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KAVITAN™ LC
Light-Cured Glass-Ionomer Cement 

Description: 
KAVITAN LC is glass-ionomer light-cured radiopaque lining and restorative 
material with high initial strength. KAVITAN LC can be finished immediately 
after light curing, which considerably simplifies and accelerates treatment 
and minimizes moisture sensitivity of glass-ionomer cement in the initial 
setting phase. Chemical adhesion to hard dental tissues and long-term 
fluoride release are retained.

Indications: 
• Class I and II restorations not loaded with occlusal forces 
• Class V and III restorations in permanent teeth
• Class I, II, III, and V laminated restorations in permanent teeth 
• Class I, II, III, and V restorations in deciduous teeth 
• Adhesive liners under composite or amalgam fillings
• Core build-ups prior to preparation for crowns, inlays or onlays 
• Class I, II, III, and V semipermanent restorations in permanent teeth
• Fissure sealing

Contraindications:
The product is not recomended for mechanically stressed Class IV 
restorations, Class II restorations with conventional cavity preparation in 
permanent teeth, and for restoration of occlusal cusps. Do not use the 
product in case of known hypersensitivity to any component of the product.

INSTRUCTION FOR USE:

Powder : liquid mixing ratio 2.8 : 1 (g:g)

Mixing time 30 - 45 sec

Working time min. 3 min

Photopolymerization - light curing time 20 sec

The above mentioned values apply to material processed at 23°C and air 
humidity of 50 %.

Cement preparation:
• Mixing ratio: 2.8 : 1 (g : g), i.e. 1 measuring scoop of powder to 2 drops of 

liquid. Optimum temperature for preparation of cement: 20-25 °C.
• Shake powder in the bottle before use. Do not compress powder in the 

measuring scoop. Overfill the measuring scoop with powder and then 
remove surplus powder using the edge of the cutting-off insert in the 
bottle neck.

• Hold the bottle vertically when dosing the liquid. You will get the optimum 
drop size when you squeeze the bottle gently. Any dried material must be 
removed from the dropper.

• Close the bottles immediately after use. The material should be protected 
from light. 

• Place the powder and liquid on a disposable smooth paper pad or 
a glass plate. Powder can be pulled into liquid in 2-4 parts. Mix powder 
with liquid using a plastic or stainless spatula. Mixing time should be 
as short as possible (30-45 sec at most). Properly prepared cement is 
homogenous and plastic.

Principles of clinical application:
• Careful conventional preparation of carious lesion including macro-

retention (do not prepare in case of erosive and abrasive lesions, only 
clean the dentine surface mechanically).

• For pulp capping use calcium hydroxide base material. Do not use 
eugenol-based cements, that inhibit polymeration.

• Improved adhesion can be achieved by application of conditioner - in 
accordance with manufacturers instructions for use.

• Place the mixed cement using a filling instrument with high-quality 
surface, or with special applicators (Centrix tips, etc.).

• Setting of the material under a transparent matrix can improve a surface 
quality of the restoration.

• Light cure for 20 sec. (470 nm wavelenght) in layers with a maximum 
thickness of 2 mm.

• Excess of setted material can be trimed carefully immediately after 
polymeration using sharp rotary instruments or a suitable hand 
instruments.

• Sealing of the restoration with protective varnish (LC VARNISH) improves 
the surface quality.

Caution:
The material adheres to instruments and it must be removed before setting.

Warning:
Liquid: H319 Causes serious eye irritation. H315 Causes skin irritation. 
H317 May cause an allergic skin reaction.
P262 Do not get in eyes, on skin, or on clothing. P270 Do not eat, drink or 
smoke when using this product.

Waste material disposal: 
Residues of the unused material as well as the packaging material can be 
disposed of together with ordinary waste material.

Storage:
Store in a dry and dark place at 5 °C to 25 °C, in a well sealed container.

Shelf life: 
2 years
Indication on the package: Exp YYYY-MM (YYYY = year, MM = month).

Package: 
Standard package: 12 g of powder (in VITA shades A2, A3) + 5 g of liquid, 
mixing pad, measuring spoon 
Refill: 5 g of liquid

Last revision date: 29.7.2015

KAVITAN™ LC
Světlem tuhnoucí skloionomerní cement  

Charakteristika:  
 KAVITAN LC je skloionomerní světlem tuhnoucí rentgenokontrastní 
podložkový a výplňový materiál s vysokou počáteční pevností. KAVITAN LC 
lze opracovat ihned po světelném vytvrzení, což velmi usnadňuje a zrychluje 
ošetření pacienta a minimalizuje nepříznivý vliv vlhkosti v počáteční fázi 
tuhnutí. Přitom zůstává zachována chemická adheze k tvrdým zubním 
tkáním a schopnost dlouhodobě uvolňovat fluoridové ionty.

Indikace:
• výplně I. a II. třídy nezatížené okluzními tlaky
• výplně V. a III. třídy ve stálém chrupu
• laminované výplně I., II., III. a V. třídy ve stálém chrupu
• výplně I., II., III. a V. třídy v dočasném chrupu
• adhezívní podložky pod kompozitní nebo amalgámové výplně
• dostavby ztraceného dentinu před preparací na korunku, inlay nebo onlay
• dočasné výplně ve stálém chrupu I., II., III. a V. třídy
• pečetění fissur

Kontraindikace:
Přípravek nepoužívejte pro mechanicky namáhané výplně IV. třídy, kazivé 
léze II. třídy s klasickou preparační kavitou ve stálém chrupu a kavity 
zahrnující okluzní hrbolky zubu. Nepoužívejte v případě známé přecitlivělosti 
na některou ze složek přípravku.

NÁVOD K POUŽITÍ:

Mísicí poměr prášek : tekutina 2,8 : 1 (g:g)

Doba mísení 30 - 45 s

Doba zpracovatelnosti min. 3 min

Fotopolymerizace - osvit lampou 20 s

Výše uvedené hodnoty platí pro materiál zpracovaný při teplotě 23 °C 
a vlhkosti vzduchu 50 %.

Příprava cementu:
• Mísicí poměr: 2,8 : 1 (g : g), tj. 1 odměrka prášku na 2 kapky tekutiny. 

Optimální teplota pro přípravu cementu je 20-25 °C.
• Prášek v lahvičce před použitím protřepejte. Prášek v odměrce 

nekomprimujte. Odměrku naplněnou přebytkem prášku zarovnejte 
o hranu odřezávací vložky v hrdle lahvičky.

• Tekutinu dávkujte při svislé poloze nádobky. Optimální velikosti kapky 
docílíte mírným stlačením nádobky. Kapátko musí být čisté od příp. 
zaschlého materiálu.

• Po odebrání prášku a tekutiny nádobky ihned uzavřete. Materiál chraňte 
před světlem.

• Prášek a tekutinu dávkujte na jednorázovou hladkou papírovou 
podložku nebo skleněnou desku. Prášek lze do tekutiny vnést ve 2-4 
dávkách. Pomocí plastové nebo nerezové třecí lopatky smíchejte prášek 
s tekutinou v co nejkratším čase (max. 30-45 s). Správně připravený 
cement je homogenní a plastický. 

Zásady klinické aplikace :
• Šetrná konvenční preparace kazivé léze i s vytvořením makroretence 

(u erozívní a abrazívní léze nepreparujte, jen mechanicky očistěte povrch 
dentinu).

• U kavit s pulpální stěnou slabší než 0,5 mm proveďte podložení Ca(OH)2 
preparátem, nikoli eugenolovými cementy, inhibujícími polymeraci.

• Zlepšení adheze docílíte aplikací kondicionéru - dle příbalové informace 
použitého výrobku.

• Namíchaný cement aplikujte hladítkem nebo obdobným nástrojem 
s kvalitním povrchem nebo speciálními aplikátory (Centrix špičky, …).

• Cement je vhodné v odpovídajících indikacích nechat ztuhnout pod 
průhlednou matricí.

• Polymerace se provádí světelnou polymerační lampou po dobu 20 s ve 
vrstvách silných max. 2 mm.

• Přebytky materiálu lze šetrně odstranit ihned po polymeraci ostrými 
rotačními nástroji nebo vhodným ručním nástrojem.

• Překrytí výplně ochranným lakem zlepší kvalitu povrchu (LC VARNISH).

Upozornění: 
Materiál ulpívá na nástrojích, před zatuhnutím je nutné jej odstranit.

Varování:
Tekutina: H319 Způsobuje vážné podráždění očí. H315 Dráždí kůži.
H317 Může vyvolat alergickou kožní reakci.
P262 Zabraňte styku s očima, kůží nebo oděvem. P270 Při používání tohoto 
výrobku nejezte, nepijte ani nekuřte.

Zneškodnění odpadu: 
Zbytky nespotřebovaného materiálu i obalový materiál se mohou 
zneškodňovat spolu s běžným odpadem vznikajícím na pracovišti.

Skladování:
V suchu a temnu, při teplotě od 5 do 25 °C, v dobře uzavřeném obalu.

Doba použitelnosti:
2 roky
Označení na obalu: Exp RRRR-MM (RRRR = rok, MM = měsíc).

Balení: 
Standardní balení: 12 g prášku (v odstínech VITA A2, A3) + 5 g tekutiny, 
mísící bloček, odměrná lžička 
Doplňková balení:  5 g tekutiny

Datum poslední revize: 29.7.2015

KAVITAN™ LC
Svetlom tuhnúci skloionomérny cement  

Charakteristika:  
KAVITAN LC je skloionomérny svetlom tuhnúci röntgenkontrastný 
podložkový a výplňový materiál s vysokou počiatočnou pevnosťou. KAVITAN 
LC je možné opracovať ihneď po svetelnom vytvrdnutí, čo veľmi uľahčuje 
a zrýchľuje ošetrenie pacienta a minimalizuje nepriaznivý vplyv vlhkosti 
v počiatočnej fáze tuhnutia. Pritom zostáva zachovaná chemická adhézia 
k tvrdým zubným tkanivám a schopnosť dlhodobo uvoľňovať fluoridové ióny.

Indikácie:
• výplne I. a II. triedy nezaťažené okluzálnymi tlakmi 
• výplne V. a III. triedy v stálom chrupe
• laminované výplne I., II., III. a V. triedy v stálom chrupe 
• výplne I., II., III. a V. triedy v dočasnom chrupe
• adhezívne podložky pod kompozitné alebo amalgámové výplne
• dostavby strateného dentínu pred preparáciou na korunku, inlay alebo 

onlay
• dočasné výplne v stálom chrupe I., II., III. a V. triedy
• pečatenie fisúr

Kontraindikácie:
Prípravok nepoužívajte pre mechanicky namáhané výplne IV. triedy, kazové 
lézie II. triedy s klasickou preparačnou kavitou v stálom chrupe a kavity 
zahrňujúce okluzálne hrbolčeky zuba. Nepoužívajte v prípade známej 
precitlivenosti na niektorú zo zložiek prípravku.

NÁVOD NA POUŽITIE:

Miešací pomer prášok : tekutina 2,8 : 1 (g:g)

Doba miešania 30 - 45 s

Doba spracovateľnosti min. 3 min

Fotopolymerizácia - osvit lampou 20 s

Vyššie uvedené hodnoty platia pre materiál spracovaný pri teplote 23 °C 
a vlhkosti vzduchu 50 %.

Príprava cementu:
• Miešací pomer: 2,8 : 1 (g : g), t.j. 1 odmerka prášku na 2 kvapky tekutiny. 

Optimálna teplota pre prípravu cementu je 20-25 °C.
• Prášok vo fľaštičke pred použitím pretrepte. Prášok v odmerke 

nekomprimujte. Odmerku naplnenú prebytkom prášku zarovnajte o hranu 
odrezávajúcej vložky v hrdle fľaštičky.

• Tekutinu dávkujte vo zvislej polohe nádobky. Optimálnu veľkosti kvapky 
docielite miernym stlačením nádobky. Kvapkadlo musí byť čisté od príp. 
zaschnutého materiálu.

• Po odobratí prášku a tekutiny nádobky ihneď uzatvorte. Materiál chráňte 
pred svetlom.

• Prášok a tekutinu dávkujte na jednorázovú hladkú papierovú podložku 
alebo sklenenú dosku . Prášok možno vniesť do tekutiny v 2-4 dávkach. 
Pomocou plastovej alebo nerezovej trecej lopatky zmiešajte prášok 
s tekutinou v čo najkratšom čase (max. 30-45 s). Správne pripravený 
cement je homogénny a plastický.

Zásady klinickej aplikácie :
• Šetrná konvenčná preparácia kazovej lézie aj s vytvorením makroretencie 

(u erozívnej a abrazívnej lézie nepreparujte, len mechanicky očistite 
povrch dentínu).

• Pri kavitách s pulpálnou stenou slabšou než 0,5 mm preveďte podloženie 
Ca(OH)2 preparátom, nie eugenolovými cementmi, ktoré inhibujú 
polymerizáciu.

• Zlepšenie adhézie docielite aplikáciou kondicionéru - podľa príbalovej 
informácie použitého výrobku.

• Namiešaný cement aplikujte hladítkom alebo obdobným nástrojom 
s kvalitným povrchom alebo špeciálnymi aplikátormi (Centrix špičky, …). 

• Cement je vhodné v odpovedajúcich indikáciách nechať stuhnúť pod 
priehľadnou matricou.

• Polymerizácia sa prevádza svetelnou polymerizačnou lampou po dobu 20 
s vo vrstvách silných max. 2 mm.

• Prebytky materiálu je možné šetrne odstrániť ihneď po polymerizácii 
ostrými rotačnými nástrojmi alebo vhodným ručným nástrojom.

• Prekrytie výplne ochranným lakom zlepší kvalitu povrchu (LC VARNISH).

Upozornenie: 
Materiál môže priľnúť na nástrojoch, pred zatuhnutím je nutné ho odstrániť.

Varovanie:
Tekutina: H319 Spôsobuje vážne podráždenie očí. H315 Dráždi kožu.
H317 Môže vyvolať alergickú kožnú reakciu.
P262 Zabráňte kontaktu s očami, pokožkou alebo odevom. P270 Pri 
používaní výrobku nejedzte, nepite ani nefajčite.

Zneškodnenie odpadu: 
Zbytky nespotrebovaného materiálu a obalový materiál sa môžu 
zneškodňovať spolu s bežným odpadom, ktorý vzniká na pracovisku.

Skladovanie: 
V suchu a tme, pri teplote od 5 do 25 °C, v dobre uzatvorenom obale.

Doba použiteľnosti: 
2 roky
Označení na obale: Exp RRRR-MM (RRRR = rok, MM = mesiac).

Balenie: 
Štandardné balenie: 12 g prášku (v odtieňoch VITA A2, A3) + 5 g tekutiny, 
miešací bloček, odmerka 
Doplnkové balenie: 5 g tekutiny

Dátum poslednej revízie: 29.7.2015

KAVITAN™ LC
Lichthärtender Glasionomer-Zement 

Charakteristik: 
KAVITAN LC ist ein Glasionomer - lichtbindender Unterlage - und 
Füllungsmaterial mit hoher Anfangsfestigkeit. KAVITAN LC kann man 
sofort nach der Lichtaushärtung bearbeiten, was die Behandlung des 
Patienten wesentlich erleichtert und beschleunigt und den ungünstigen 
Feuchtigkeitseinfluss in der Anfangsphase der Härtung minimalisiert. Dabei 
bleibt die chemische Adhäsion zu dem harten Zahngewebe, sowie die 
Fähigkeit, die Fluoridionen langfristig freizusetzen, erhalten. 

Indikation:
• Füllungen I. und II. Klasse unbelastet von Okklusionsdrücken
• Füllungen V. und III. Klasse im bleibenden Gebiss 
• Laminierte Füllungen I., II., III. und V. Klasse im bleibenden Gebiss 
• Füllungen I., II., III. und V. Klasse im Milchgebiss
• Adhäsive Unterlagen unter Komposit- oder Amalgamfüllungen 
• Anbauten des verlorenen Dentins vor der Präparation auf die Krone, inlay 

oder onlay 
• Zeitweilige Füllungen im bleibenden Gebiss I., II., III. und V. Klasse
• Versiegelung von Fissuren 

Kontraindikation:
Das Präparat ist für keine mechanisch beanspruchten Füllungen der IV. 
Klasse, Kariesläsion der II. Klasse mit klassischer Präparationskavität im 
bleibenden Gebiss und Kavitäten, die die okklusiven Zahnhöcker in sich 
schließen, zu gebrauchen. Gebrauchen Sie in keinem Fall der bekannten 
Überempfindlichkeit auf eine der Zusammensetzungen des Präparats.

GEBRAUCHSENWEISUNG:

Mischverhältnis Pulver : Flüssigkeit 2,8 : 1 (g:g)

Zeit der Mischung 30 - 45 s

Bearbeitungsfähigkeitszeit min. 3 Minuten

Photopolymerisation - Exposition durch eine Lampe 20 s

Die oben angeführten Werte gelten für das bei der Temperatur von 23 °C 
und Luftfeuchtigkeit von 50 % bearbeitete Material.

Zementvorbereitung:
• Mischverhältnis: 2,8 : 1 (g : g), d.h. 1 Messbecher von Pulver zu 2 

Flüssigkeitstropfen. Optimale Temperatur für die Zementvorbereitung ist 
20-25 °C.

• Schütteln Sie Pulver in Arzneiglas vor dem Gebrauch durch. 
Komprimieren Sie Pulver im Messbecher nicht. Pulverüberschuss im 
Messbecher ebnen Sie an die Kante der Abschneideeinlage im Glashals. 

• Die Flüssigkeit dosieren Sie bei senkrechter Lage der Dose. Optimale 
Größe eines Tropfens zielen Sie durch eine sanfte Pressung der Dose. Der 
Tropfer muss frei von eventuellem eingetrockneten Material sein. 

• Nach der Pulver- und Flüssigkeitsabnahme verschließen Sie die Dose 
sofort. Das Material ist vor Licht zu schützen. 

• Pulver und Flüssigkeit dosieren Sie auf eine glatte Einwegpapierunterlage 
oder Glasplatte. Der Pulver ist in die Flüssigkeit in 2-4 Gaben 
hineinzubringen. Durch Plast- oder Rostfreispatel mischen Sie den 
Pulver mit der Flüssigkeit in möglichst kurzer Zeit (max. 30-45 s). Richtig 
vorbereiteter Zement ist homogen und flexibel. 

Grundsätze der klinischen Applikation:
• Schonende Konventionspräparation der Kariesläsion auch mit 

Makroverhaltungsbildung (bei erosiver und abrasiver Lösion präparieren 
Sie nicht, reinigen Sie nur mechanisch die Dentinoberfläche). 

• Bei den Kavitäten mit einer Pulpawand dünner als 0,5 mm machen 
Sie eine Unterlage durch Ca(OH)2 Präparat, keineswegs durch 
Eugenolzemente, die zur Polymerisation inhibieren.

• Verbesserung von Adhäsion erzielen Sie durch Applikation von 
Konditioner - nach Beipackungsinformation des gebrauchten 
Produkts Den gemischten Zement applizieren Sie durch Falzbein oder 
ähnliches Werkzeug mit qualitativer Oberfläche oder mit speziellen 
Behandlungsmitteln (Centrix-Spitzen, …). 

• Es ist geeignet, den Zement in entsprechenden Indikationen unter einer 
durchsichtigen Matrize abbinden zu lassen.

• Polymerisation erfolgt durch Lichtpolymerisationslampe während 20 s in 
max. 2 mm dichten Schichten.

• Überschüsse des Materials ist schonend sofort nach der Polymerisation 
durch scharfe Rotationswerkzeuge oder durch ein geeignetes 
Handwerkzeug zu beseitigen.

• Abdeckung der Füllung durch einen Schützlack verbessert die 
Oberflächenqualität (LC VARNISH).

Hinweis:
Das Material bleibt an den Werkzeugen haften, es ist nötig, es vor der 
Abbindung zu beseitigen. 

Warnhinweis:
Liquidform: H319 Verursacht schwere Augenreizung. H315 Verursacht 
Hautreizungen. H317 Kann allergische Hautreaktionen verursachen.
P262 Nicht in die Augen, auf die Haut oder auf die Kleidung gelangen 
lassen. P270 Bei Gebrauch nicht essen, trinken oder rauchen.

Abfallentsorgung:
Reste von nicht gebrauchten Material sowie Verpackungsmaterial können 
gemeinsam mit üblichem auf dem Arbeitsplatz entstandenen Abfall entsorgt 
werden. 

Lagerung:
In trockenen und dunklen Lagerräumen bei Temperaturen von 5 bis 25 °C in 
gut verschlossener Verpackung lagern.

Lebensdauer:
2 Jahre
Bezeichnung auf der Verpackung: Exp RRRR-MM (RRRR = Jahr, MM = 
Monat).

Verpackung: 
Standard Verpackung: 12 g Pulver (in Farbtönen VITA A2, A3) + 5 g 
Flüssigkeit, Mischblock, Messlöffel 
Zusatzverpackung: 5 g der Flüssigkeit

Datum der letzten Revision: 29.7.2015

KAVITAN™ LC
Светоотверждаемый  
стеклоиономерный цемент 

Характеристика:
KAVITAN LC это стеклоиономерный, светозатвердевающий, 
рентгеноконтрастный подкладочный и наполнительный материал с 
высокой начальной твёрдостью. KAVITAN LC можно использовать 
немедленно после светозатвердевания, что сильно упрощает и 
ускоряет работу с пациентом  и минимизирует неблагоприятное 
воздействие влажности в начальной стадии затвердевания. При 
этом сохраняется химическая адгезия к твёрдым зубным тканям и 
способность долго испускать ионы фтора. 

Индикация:
• заполнение I и II групп неусложнённых внешним давлением 
• заполнение V и III групп постоянных зубов 
• слоистое заполнение I, II, III и V групп постоянных зубов
• заполнение I, II, III и V групп временных зубов
• адгезивные подкладки под композиционные материалы или 

амальгамовые пломбы 
• дополнение дентина перед установкой коронки, внутреннего или 

наружного заполнения
• временное заполнение постоянных зубов I., II., III. и V. группы 
• установка фиссур

Противопоказания:  
Вещество не используется для механически нагружаемых заполнений 
IV группы и отверстий II группы  с классическими повреждениями 
постоянных зубов и повреждениями кончиков зубов. Не используется 
также при сверхчувствительности к какому-нибудь из компонентов 
препарата.

СПОСОБ ИСПОЛЬЗОВАНИЯ: 

Соотношение для смешивания порошок: 
жидкость 2,8 : 1 (г:г)

Время смешивания 30 - 45 с

Время использования как минимум 3 мин. 

Фотополимеризация – освещение лампой 20 с

Все данные приведены для материала, используемого при 
температуре 23 °C и влажности воздуха 50 %. 

Подготовка цемента:
• Соотношение смешения: 2,8 : 1 (г : г), т.е. 1 мерка порошка на 2 

капли жидкости. Оптимальная температура приготовления цемента 
20 - 25 °C.

• Порошок в упаковке перед употреблением встряхните. Порошок в 
ложечке не уплотняйте. Ложечку с избытком порошка сравняйте о 
грань обрезной вставки в упаковке. 

• Жидкость отмеряйте в наклонённом положении бутылочки. 
Идеального размера капли достигнете лёгким сжатием бутылочки. 
Пипетка должна быть чистой от случайного засохшего материала. 

• После отбора порошка и жидкости сосуды немедленно закройте. 
Материал защищайте от света. 

• Порошок и жидкость дозируйте на одноразовой бумажной 
подкладке или стеклянной доске. Порошок можно досыпать к 
жидкости в 2-4 дозах. При помощи пластиковой или нержавеющей 
растирающей лопатки порошок и жидкость размешать как можно 
быстрее (макс. 30 - 45 с). Правильно приготовленный цемент будет 
однородным и пластичным. 

Принципы клинических аппликаций:
• Осторожная конвенциональная препарация портящегося 

повреждения и с появлением макроретенции (у эрозивных и 
абразивных повреждений не препарируйте, только механически 
очистите поверхность дентина).

• У отверстий со стенкой мякоти тоньше, чем 0,5 мм подложите 
Ca(OH)2 препаратом, ни в коем случае неэвгеноловым цементом, 
препятствующим полимеризации.

• Улучшения адгезии можете добиться при использовании 
кондиционера - см. приложенную листовку используемого продукта.

• Замешанный цемент наносите гладилкой или аналогичным 
инструментом с качественной поверхностью или специальным 
аппликатором (Centrix палочки, …).

• Цемент рекомендуется в соответствующих индикациях оставить 
сушиться под прозрачной матрицей.

• Полимеризация проводится световой лампой полимеризации в 
течение 20 с. в слоях макс. 2 мм. 

• Избытки материала можно осторожно удалить немедленно после 
полимеризации при помощи острых ротационных инструментов или 
подходящим ручным инструментом.

• Качество поверхности улучшит покрытие заполнения защитным 
верхним лаком (LC VARNISH).

Внимание:
Материал прилипает к инструментам, необходимо его удалить до 
затвердевания. 

Предупреждение:
Жидкость: H319 Вызывает сильное раздражение глаз. 
H315 Раздражает кожу. H317 Может вызвать аллергическую реакцию 
на коже. 
P262 Избегать попадания в глаза, на кожу или на одежду. P270 При 
использовании данного продукта запрещается принимать пищу, пить 
и курить.

Уничтожение отходов: 
Остатки неиспользованного материала и упаковочный материал могут 
быть уничтожены вместе с обычными отходами, образующимися на 
месте работы. 

Складирование:
На сухом и тёмном месте при температуре от 5 до 25 °C, в хорошо 
закрытой внутренней упаковке. 

Срок хранения:
2 года
Обозначение на упаковке: Exp. RRRR-MM ( RRRR = год, MM =месяц). 

Упаковка: 
Стандартная упаковка:
12 г порошка (оттенки VITA A2, A3) + 5 г жидкости, смешивающий блок, 
измерительная ложечка  
Дополнительная упаковка : 5 г жидкости

Дата последней ревизии: 29.7.2015

KAVITAN™ LC
Склоiономерний цемент  
світлової полімеризації 

Характеристика:
КАВІТАН ЛЦ - це склоіономірний, твердіючий під дією світла, 
рентгенконтрастний цемент для прокладок та пломб з великою 
початковою міцністю. Пломби з КАВІТАНУ ЛЦ можна обробляти зразу 
ж після фотополімеризації, що дуже полегшує та прискорює роботу 
з пацієнтом. Фотополимеризація зводить до мінімуму несприятливий 
вплив вологи в початковій фазі затвердіння. При цьому зберігається 
хімічна адгезія до твердих тканин зуба та здатність довготривало 
виділяти іони фтору.

Показання:
• пломби класів I і II , що необтяжені оклюзивним навантаженням;
• пломби класів V і III у постійних зубах;
• ламіновані пломби класів I, II, III і V у постійних зубах;
• пломби класів I, II, III і V у тимчасових зубах;
• адгезивні підкладки під композитні або амальгамові пломби;
• нарощення втраченого дентину перед препаруванням під коронку, 

інлей або онлей;
• тимчасові пломби на постійних зубах класів I, II, III і V; 
• запечатування фіссур.

Протипоказання:
Не використовуйте цемент для пломб класу IV , що потребують 
механічного навантажування, при пломбуванні каріозних порожнин 
класу ІІ на постійних зубах відпрепарованних за класичними 
правилами, та порожнин, які включають в себе оклюзні нерівності зуба. 
Не застосовуйте також у випадку виявленої підвищеної чутливості на 
окремі складові цементу.

ІНСТРУКЦІЯ ДЛЯ ЗАСТОСУВАННЯ:

Співвідношення змішування: порошок: рідина 2,8 : 1 (г:г)

Час змішування 30 - 45 сек.

Час обробки Мiн. 3 хв.

Фотополімеризація 20 сек.

Вище наведені величини дійсні за умови роботи з цементом при 
температурі 23°С та вологості повітря 50%.

Підготовка цементу:
• Співвідношення змішування: 2,8 : 1 (г : г), тобто, 1 мірка порошку на 

2 краплі рідини. Оптимальна температура для підготовки цементу: 
20 - 25°С.

• Перед застосуванням порошок в пляшечці необхідно струснути. 
Порошок в мірці не ущільнуйте. Мірку, наповнену надлишком 
порошку, зрівняйте ребром відрізної вкладинки, що міститься на 
вхідному отворі пляшечки.

• Рідину дозуйте в вертикальному положенні посудини. Легким 
натисканням на пляшечку ви отримаєте оптимальний розмір краплі. 
Піпетка повинна бути чистою, без залишків засохлого матеріалу.

• Після дозування порошока і рідини, пляшечку необхідно зразу ж 
закрити. Заберігайте матеріал в захищеному від світла місті.

• Порошок і рідину дозуйте на одноразову гладку паперову підкладку 
або скляну дощечку. Порошок додайте до рідини 2 - 4 порціями. За 
допомогою пласмасового шпателя або шпателя із нержавіючої сталі 
якнайшвидше змішайте порошок з рідиною (макс. за 30 - 45 сек.). 
Правильно підготовлений цемент є гомогенним та пластичним.

Основи клінічного застосування:
• Ощедливе препарування каріозних ушкоджень, навіть, з утворенням 

макроутримання (препаруйте єрозивні зтерті поверхнілише 
механічно очистіть їх).

• В каріозні порожнини з пульпальною стінкою, тоншою, за 0,5 мм, 
накладіть Са(ОН)2 - ВМІСНУ прокладку, але ні в якому разі не 
застосовуйте евгенолові цементи, які сповільнють полімеризацію.

•  Для покращення адгезії, застосуйте кондиціонер - відповідно до 
інструкції.

• Замішаний цемент накладіть за допомогою гладилки чи спеціальним 
аплікатором (Центрікс наконечники, ...).

• Цемент, у відповідно з інструкціею, залишити для затвердіння під 
прозорою матрицею.

• Полімеризація проводиться фотополімерною лампою,шарами з 
максимальною товщиною 2 мм. протягом 20 секунд .

• Зразу ж після полімеризації надлишки матеріалу необхідно обережно 
видалити гострими ротаційними інструментами або відповідним 
ручним інструментом.

• Покриття пломби захисним лаком (ЛЦ ВАРНІШ) покращить якість 
поверхні.

Примітка:
Матеріал прилипає до інструментів, тому, перш ніж він затвердіє, його 
необхідно видалити.

Застереження:
Pідина: H319 Викликає серйозне подразнення очей. H315 Подразнює 
шкіру. H317 Може викликати алергічні шкірні реакції.
P262 Уникайте контакту з очима, шкірою або одягом. P270 При 
використанні цього продукту не їжте, не пийте і не паліть.

Знешкодження відходів:
Залишки невикористаного матеріалу та упаковку від нього можна 
знешкодити разом із звичайними відходами, які збираються на 
робочому місці.

Зберігання:
В сухому та темному місці, при температурі від 5 до 25 °С, в добре 
закритій упаковці.

Термін застосування:
2 роки.
Позначка на упаковці: Виготовлено RRRR-MM (RRRR = рік, MM = 
місяць).

Упаковка:
Стандартна упаковка: 12 г порошку (у відтінках ВІТА А2, А3) + 5 г 
рідини, змішувальна підладинка, мірна ложечка. 
Додаткова упаковка: 5 г рідини.

Дата останнього перегляду: 29.7.2015

KAVITAN™ LC
Światłoutwardzalny cement  
szkło-jonomerowy 

Charakterystyka:
KAVITAN LC jest światłoutwardzalnym cementem szkło-ionomerowym 
do stosowania w charakterze linera lub jako materiał wypełnieniowy. 
KAVITAN LC może być opracowywany natychmiast po polimeryzacji 
światłem, co w sposób znaczący upraszcza procedurę wypełniania ubytku 
oraz minimalizuje charakterystyczną dla pierwszej fazy wiązania glass-
ionomerów wrażliwość na wilgoć. Chemiczne wiązanie do tkanek zęba oraz 
długotrwałe uwalnianie fluoru zostały zachowane.

Wskazania:
• Klasa I i II ubytków nie narażonych na siły żucia.
• Klasa V i III ubytków w zębach stałych.
• Klasa I, II, III i V ubytków w technikach kanapkowych w zębach stałych.
• Klasa I, II, III i V ubytków w zębach mlecznych.
• Jako adhezyjny liner pod wypełnienia kompozytowe i amalgamatowe.
• Jako odbudowa zrębu w preparacjach pod korony, wkłady i nakłady.
• Klasa I, II, III i V ubytków w zębach stałych jako semiostateczne 

wypełnienie w zębach stałych.

Przeciwwskazania:
Produkt nie jest polecany do wypełniania ubytków w strefach 
dużego obciążenia, jak np. ubytki kl. IV czy II w zębach stałych przy 
konwencjonalnej preparacji oraz jako materiał odbudowujący guzki. Nie 
należy stosować materiału przy stwierdzonej nadwrażliwości na jakikolwiek 
jego składnik.

INSTRUKCJA STOSOWANIA:

Stosunek mieszania proszek : płyn 2.8 : 1 (g : g)

Czas mieszania 30 - 45 sek.

Czas pracy min. 3 min

Czas polimeryzacji 20 sek.

Powyższe wartości odnoszą się do temperatury pokojowej 23 ºC i 
standardowej wilgotności względnej powietrza 50%. 

Przygotowanie cementu:
• Stosunek mieszania 2.8 : 1 (g : g) czyli 1 miarka proszku do 2 kropli płynu. 

Optymalna temperatura pracy to 20 - 25 ºC.
• Wstrząśnij proszek w buteleczce przed użyciem. Nie uciskaj proszku 

w miarce. Wypełnij miarkę z nadmiarem, a następnie usuń nadmiar 
proszku za pomocą ostrej plastikowej krawędzi znajdującej się wewnątrz 
buteleczki. 

• Podczas dozowania płynu trzymaj buteleczkę pionowo. Otrzymasz 
prawidłową wielkość kropli przy delikatnym naciskaniu butelki. 
Wysuszone fragmenty materiału muszą być usunięte z elementu 
dozującego.

• Po aplikacji proszku i płynu natychmiast zamknij buteleczki.
• Materiał zarabiaj na jednorazowym papierowym bloczku do mieszania lub 

szklanej pytce plastikową lub metalową łopatką. Czas mieszania powinien 
być możliwie najkrótszy (30-45sek.). Prawidłowo przygotowany cement 
jest homogenny i plastyczny.

Zasady aplikacji:
• Staranna konwencjonalna preparacja tkanek (w przypadku ubytków 

erozyjnych lub abrazyjnych jedynie mechanicznie oczyścić powierzchnie 
zębiny).

• W głębokich ubytkach zastosować Ca(OH)2. Nie stosować preparatów na 
bazie eugenolu, gdyż hamują polimeryzację.

• Zastosowanie kondycjonera poprawia adhezję - stosować zgodnie ze 
wskazówkami producenta.

• Przy aplikacji cementu pomocne są wysokiej klasy narzędzia do 
nakładania materiałów do ubytku lub specjalne aplikatory, jak np. Centrix 
tips.

• Polimeryzacja materiału przy zastosowani transparentnych kształtek 
poprawia jakość powierzchni wypełnienia.

• Polimeryzacja światłem lampy halogenowej przez 20 sek. w warstwach 
grubości ok. 2 mm.

• Nadmiar materiału można usunąć natychmiast po polimeryzacji 
narzędziami rotacyjnymi lub specjalnie do tego celu przeznaczonymi 
narzędziami ręcznymi.

• Pokrycie wypełnienia specjalnym lakierem poprawia jakość powierzchni 
(np. LC VARNISH).

Uwaga:
Materiał przykleja się do powierzchni narzędzi i należy je natychmiast 
oczyszczać.

Ostrzeżenie:
Płyn: H319 Działa drażniąco na oczy. H315 Działa drażniąco na skórę.
H317 Może powodować reakcję alergiczną skóry.
P262 Nie wprowadzać do oczu, na skórę lub na odzież. P270 Nie jeść, nie 
pić i nie palić podczas używania produktu.

Przechowywanie:
W suchym i ciemnym miejscu, w temperaturze 5 - 25 ºC, w dobrze 
zamkniętym opakowaniu.

Data ważności:
2 lata od daty produkcji, zaznaczona na opakowaniu: Exp. YYYY-MM (YYYY 
=rok, MM = miesiąc)

Opakowania:
Opakowanie standardowe: Proszek 12g (w odcieniach wg kolornika VITA 
A2, A3) + płyn 5g, bloczek do mieszania, miarka. 
Uzupełnienia: płyn 5g

Data aktualizacji: 29.7.2015

KAVITAN™ LC
Fényre kötő üveg-ionomer cement 

Tulajdonságok: 
KAVITAN LC fényre polimerizálódó és röntgen-kontrasztot adó üveg-
ionomer tömő- és alábélelő anyag igen magas szakítószilárdsággal. 
A KAVITAN LC a fotó-polimerizáció után, azonnal finírozható, amely jelentős 
mértékben leegyszerűsíti és felgyorsítja a kezelést, valamint csökkenti az 
üveg-ionomer nedvesség érzékenységét a polimerizáció kezdeti fázisában. 
A fogszövetekhez kémiai tapadással kötődik és hosszú-távú fluor-ion 
leadás, jellemzi. 

Javallatok: 
• A tejfogak I és II osztályú kavitásainak hosszú-távú töméseire, a rágóerők 

által nem igénybevett területeken.
• V és III osztályú tömések a maradó fogak esetén. 
• Rétegelt I, II, III, és V osztályú tömések a maradó fogakban - úgynevezett 

szendvics-technika.
• I, II, III, és V tömések a tejfogakban. 
• Alábélelő anyag kompozit vagy amalgámtömésnél. 
• Csonkfelépítésre, koronák, inlay vagy onlay előkészítésénél. 

• Ideiglenes I, II, III és V osztályú tömések a maradó fogakban.
• Barázdazárás.

Ellenjavallatok:
Ne használjuk mechanikus stressznek kitett IV osztályú töméseknél, 
klasszikus előkészítéssel végzett II. osztályú töméseknél maradó fogak 
esetén, illetve okkluzális felszínekre kiterjedő kavitásoknál. Ne használjuk 
a terméket bármely összetevőjére való túlérzékenység esetén.

HASZNÁLATI UTASÍTÁS:

Por: a folyadék keverési aránya 2.8 : 1 (g:g)

Keverési idő 30 - 45 mp

Feldolgozási idő min. 3 perc

Foto-polimerizáció - megvilágítási idő 20 mp

A fent megadott értékek 23ºC-os hőmérsékletű és 50%-os relatív 
páratartalmú körülmények között végzett megmunkálásra vonatkoznak.  

A cement előkészítése:
• Keverési arány: 2,8 : 1 (g : g), vagyis 1 mérőkanálnyi porhoz 2 csepp 

folyadék. Optimális keverési hőmérséklet: 20 - 25 °C.
• A por komponenst használat előtt alaposan rázzuk fel. Ne tömörítsük 

a port az adagolókanálban. A mérőkanalat töltsük meg porral, majd 
a felesleget távolítsuk el az üveg tetején található szintező segítségével.

• A folyadék adagolása közben tartsuk az üveget függőlegesen. Az 
optimális cseppnagyságot az üveg lágy összenyomásával érhetjük el. 
Minden száraz anyagot távolítsunk el az adagolóról. 

• A por és a folyadék adagolása után az üvegeket azonnal zárjuk be. Óvjuk 
az anyagot a közvetlen fénytől! 

• A port és a folyadék összekeverését, eldobható sima papír-keverőlapon, 
vagy üveglapon végezzük! A port 2-4 részben adagoljuk a folyadékhoz. 
Műanyag vagy rozsdamentes spatula segítségével keverjük össze. 
A keverési idő olyan rövid legyen amennyire lehetséges (30 - 45 mp 
maximum). A helyesen előkészített cement homogén, plasztikus és nem 
ragad.

A klinikai alkalmazás elvei:
• A szúvas lézió preparációja során, körültekintően járjunk el. (erozív vagy 

abrazív lézió esetén nincs szükség preparációra, csak a dentin felületét 
tisztítsuk meg mechanikus úton.)

• A pulpa sapkázására, használjunk kalcium hidroxid alapú anyagokat. 
Ne használjunk eugenol tartalmú anyagot, mert azok hátráltathatják 
a polimerizációt! 

• Az adhézió növelhető kondicionáló alkalmazásával - lásd az ehhez 
használható termék használati útmutatóját.

• Az összekevert cementet applikáljuk a kavitásba, tömőműszer vagy flax 
segítségével.

• A tömésfelszín tökéletes minőségének elérése érdekében, az anyagot 
transzparens matrica alatt hagyjuk megkötni.

• Világítsuk meg 20 másodpercig. (470 nm hullámhosszon), maximum 2 
mm-es rétegenként.

• A kidolgozást a kötés után azonnal elkezdhetjük. Használjunk 
forgóeszközöket és megfelelő kézi-műszereket.

• Zárjuk a restaurációt védőlakkal (LC VARNISH) a felszín fényének 
növelésére. 

Figyelmeztetés: 
Az anyag hozzáragadhat a fogászati eszközökhöz ezért még annak 
megkötése előtt, távolítsuk el.

Óvás:
Folyadék: H319 Súlyos szemirritációt okoz. H315 Bőrirritáló hatású.
H317 Allergiás bőrreakciót válthat ki.
P262 Szembe, bőrre vagy ruhára nem kerülhet. P270 A termék használata 
közben tilos enni, inni vagy dohányozni.

Hulladék-anyag kezelés:
A maradék anyag gondos eltávolítása után a szennyezett csomagolás az 
egyéb hulladék anyagokkal együtt kidobható.  

Tárolás:
Száraz, sötét helyen, 5 °C és 25 °C közötti hőmérsékleten, jól lezárt belső 
csomagolásban. 

Szavatossági idő:
2 év
Javallat a csomagoláson: Exp YYYY-MM (YYYY = év, MM = hónap).  

Csomagolás:
Indulókészlet: 15 g por VITA A2, A3 + 5 g folyadék, keverőlap, mérőkanál  
Utántöltők: 5 g folyadék

Utolsó ellenőrzés dátuma: 29.7.2015

KAVITAN™ LC
Светлинно полимеризиращ  
стъкло-йономерен цимент  

Характеристика:
KAVITAN LC е стъкло-йономерен, светлинно-полимеризиращ, 
рентгеноконтрастен материал за подложки и обтурации, който 
притежава висока начална здравина. KAVITAN LC може да се 
обработва веднага след светлинното втвърдяване, което облекчава 
и ускорява работата с пациента и намалява неблагоприятното 
влияние на влагата в първоначалната фаза на втвърдяване. При това 
химическата адхезия към твърдите зъбни тъкани и способността 
дълготрайно да се освобождават флуорни йони остават запазени. 

Показания:
• обтурации от I и II клас неучастващи във фиксирането на оклузията
• обтурации от V и III клас при постоянни зъби
• ламинирани обтурации от I, II, III и V клас при постоянни зъби 
• обтурации от I, II, III и V клас при временни зъби
• адхезивни подложки под композитни или амалгамени обтурации 
• изграждания преди препарации за коронки, инлеи или онлеи 
• временни обтурации при постоянни зъби от I, II, III и V клас
• запечатване на фисури

Противопоказания:
Материалът не е подходящ за механично натоварени обтурации от IV 
клас, кариесни лезии от II клас с класическа кавитетна препарация при 
постоянни зъби и кавитети, обхващащи оклузалните площи на зъба. Да 
не се използва в случаи на известна свърхчувствителност към някоя 
от съставките на препарата.

НАЧИН НА ИЗПОЛЗВАНЕ:

Съотношение за смесване прах : течност 2,8 : 1 (г : г)

Време за смесване 30 - 45 сек.

Време за обработване мин. 3 минути

Фотополимеризация – осветяване с лампа 20 сек.

Горепосочените стойности са валидни за материал, обработван при 
температура 23 °C и влажност на въздуха 50 %. 

Приготване на цимента:
• Съотношение за смесване: 2,8 : 1 (г : г), т.е. на 1 мярка прах 2 капки 

течност. Оптималната температура за приготвяне на цимента е 
20-25 °C.

• Преди употреба разклатете флакона с праха, с цел хомогенизиране. 
Не притискайте праха в мярката при отмерване, а излишъка от него 
изравнете на ръба в стеснението на флакона. 

• Дозирайте течността при отвесно положение на флакона. Оптимална 
големина на капката ще постигнете с умерено притискане на съда. 
Капкомерът трябва да е почистен от евентуални остатъци засъхнал 
материал. 

• След отмерване на праха и течността веднага затворете съдовете. 
Пазете материала от светлина. 

• Прахът и течността дозирайте върху еднократна гладка хартиена 
подложка или стъклена плочка. Прахът може да прибавите към 
течността на 2-4 дози. С помощта на пластмасова или неръждаема 
шпатула смесете праха с течността за възможно по-кратко време 
(макс. 30-45 сек.). Правилно приготвеният цимент е хомогенен и 
пластичен. 

Основи на клиничното приложение:
• Пестелива конвенционална препарация на кариозната лезия и 

оформяне на макроретенция (при ерозивни и абразивни лезии не 
препарирайте, само механично почистете повърхността на дентина). 

• При кавитети в близост до пулпата, със стена по-тънка от 0,5 мм 
направете подложка с Ca(OH)2 препарат. Не използвайте евгенолови 
цименти, защото те инхибират полимеризацията. 

• Значително по-добра адхезия ще постигнете чрез прилагане на 
кондиционер - в съответствие със съдържащата се в опаковката 
информация за приложение.

• Нанесете смесения цимент с помощта на щопфер или подобен 
инструмент с качествена повърхност или със специални апликатори 
(Centrix връхчета и др.).

• При налични индикации е подходящо цимента да се втвърдява под 
прозрачна матрица. 

• Полимеризацията се провежда със светлинно-полимеризационна 
лампа в продължение на 20 сек. в слоеве с дебелина до 2 мм. 

• Излишъците от материала могат внимателно да се премахват 
веднага след полимеризацията с остри ротационни инструменти или 
с подходящ ръчен инструмент. 

• Покриването на обтурацията с предпазен лак подобрява качеството 
на повърхността (LC VARNISH).

Забележка:
Материалът лепне по инструментите, преди втвърдяването му трябва 
да се отстрани.  

Внимание:
Течност: H319 Предизвиква сериозно дразнене на очите. 
H315 Предизвиква дразнене на кожата. H317 Може да причини 
алергична кожна реакция.
P262 Да се избягва контакт с очите, кожата или облеклото. 
P270 Да не се яде, пие или пуши при употреба на продукта.

Унищожаване на отпадъци: 
Излишъци от неупотребения материал и опаковката могат да се 
унищожават заедно с обичайните отпадъци от работното място. 

Съхранение: 
На сухо и тъмно място при температура от 5 до 25 °C в добре 
затворена опаковка. 

Срок за годност: 
2 години
Означение върху опаковката: Exp RRRR-MM (RRRR = година, MM = 
месец).

Опаковка: 
Стандартна опаковка: 
12 г прах (в нюанси поVITA A2, A3) + 5 г течност, блокче за смесване, 
мерителна лъжичка 
Допълнителна опаковка: 5 г течност

Дата на последна ревизия: 29.7.2015

KAVITAN™ LC
Ciment ionomer de sticla fotopolimerizabil 

Descriere: 
KAVITAN LC este un ciment ionomer de sticlă fotopolimerizabil, radioopac, 
optim pentru baze şi restaurări cu înaltă duritate imediat după priză. 
KAVITAN LC poate fi finisat imediat după priză, ceea ce simplifică foarte 
mult şi reduce durata tratamentului, minimizează sensibilitatea cementului 
glass-ionomer la mediul umed în faza iniţială de priză. Adeziunea chimică la 
ţesuturile dentare precum şi eliberarea ionilor de fluor pe termen lung sunt 
caracteristici ce se menţin şi la KAVITAN LC

Indicaţii: 
• Obturaţii în cavităţi de clasa I şi a-II-a fără solicitări ocluzale
• Obturaţii în cavităţi de clasă V şi III pe dinţi permanenţi
• Obturaţii laminate în cavităţi de clasă I, II, III şi V pe dinţi permanenţi
• Obturaţii în cavităţi de clasă I, II, III şi V pe dinţi temporari
• Bază adezivă sub compozite sau amalgame
• Refaceri coronare / Restaurări de bont înainte de prepararea coronară 

pentru coroane, inlay sau onlay
• Obturaţii semipermanente în cavităţi de clasă I, II, III şi V pe dinţi 

permanenţi
• Sigilare

Contraindicaţii:
Nu se recomandă utilizarea produsului în cavităţi de clasă IV sub stres 
mecanic, în obturaţii de clasă II cu preparare clasică şi refacere de cuspizi 
ocluzali. Nu se va utiliza produsul în cazul unei sensibilităţi cunoscute la unul 
din componebtele sale. 

INSTRUCŢIUNI DE UTILIZARE:

pulbere : lichid (raport de amestec) 2,8 : 1 (g : g)

Timp de spatulare 30 - 45 sec

Timp de lucru min. 3 minute

Fotopolimerizare - timp de priză la lumină UV 20 sec

Valorile de mai sus sunt aplicabile în condiţiile prelucrării materialului la 23°C 
şi umiditatea aerului de 50%.

Prepararea cementului:
• Raport de amestec (dozare): 2,8 : 1 (g : g), în acest caz: 1 măsură pulbere 

la două picături de lichid. Temperatura optimă de preparare a cementului: 
20 - 25 °C.

• Agitaţi pulberea din flacon înainte de utilizare. Nu îndesaţi pulberea în 
măsură. Umpleţi măsura în exces şi înlăturaţi surplusul prin ştergerea ei 
de secţiunea de plastic de la gâtul flaconului.

• Poziţionaţi flaconul de lichid vertical cu picurătorul în jos înainte de 
dozare. Picătura va avea dimensiunea optimă prin comprimarea uşoară 
a flaconului. Orice urmă de lichid uscat trebuie îndepărtată de pe 
picurător înainte de dozare.

• Închideţi ermetic flacoanele imediat după dozare. Materialul trebuie 
păstrat ferit de lumină. 

• Plasaţi pulberea şi lichidul pe un cartonaş de unică utilizare sau pe 
o plăcuţă de sticlă. Pulberea se împarte în două-patru parţi egale şi 
se înglobează progresiv în lichid spatulând cu ajutorul unei spatule de 
plastic sau de oţel inoxidabil. Se omogenizează produsul prin spatulare 
energică (minim 30 - 45 sec.). Cementul optim preparat are o consistenţă 
omogenă, plastică. 

Principii de aplicare clinică:
• Preparararea cavităţii se poate face convenţional, incluzând 

macroretenţiile (în cazul leziunilor erozive sau abrazive nu este necesară 
preparea; este suficientă curăţirea mecanică a suprafeţei dentinei). 

• Pentru coafajul pulpar utilizaţi o pastă de hidroxid de calciu. Nu utilizaţi 
materiale pe bază de eugenol deoarece inhibă polimerizarea. 

• Adeziunea poate fi îmbunătăţită prin aplicarea unui conditioner - cu 
respectarea instrucţiunilor producătorului 

• Aplicaţi materialul preparat cu ajutul unui instrument aplicator cu 
suprafaţă de calitate sau cu aplicatoare speciale (Centrix tips, etc.).

• Priza materialului sub o matrice transparentă poate îmbunătăţi calitatea 
suprafeţei restaurării. 

• Polimerizaţi 20 sec. (470 nm lungime de undă) în straturi de grosime 
maximă 2 mm.

• Excesul de material polimerizat poate fi îndepărtat imediat după 
polimerizare utilizând cu precauţie instrumentarul rotativ sau cu 
instrumentar de mână adecvat ascuţit.

• Sigilarea restaurării cu lac protector (LC VARNISH) îmbunătăţeşte 
calitatea suprafeţei.

Precauţii:
Materialul aderă la instrumentar şi trebuie îndepărtat înainte de priză. 

Avertisment:
Lichid: H319 Provoacă o iritare gravă a ochilor. H315 Provoacă iritarea pielii.
H317 Poate provoca o reacţie alergică a pielii.
P262 Evitaţi orice contact cu ochii, pielea sau îmbrăcămintea. P270 A nu 
mânca, bea sau fuma în timpul utilizării produsului.

Tratamentul deşeurilor: 
Reziduurile neutilizate de material precum şi ambalajele pot fi îndepărtate în 
aceeaşi manieră ca şi deşeurile obişnuite.

Depozitare:
A se păstra în loc uscat şi întunecat la temperatură cuprinsă între 5°C to 
25°C, în flacoane închise ermetic.

Valabilitate:
2 ani
Indicaţia pe ambalaj: Exp AAAA-LL (AAAA = an, LL = lună).

Ambalaj: 
Ambalaj standard: 12 g pulbere (în nuanţe VITA: A2, A3) + 5 g lichid, bloc 
amestec, măsură pulbere 
Rezerve: 5 g lichid

Data ultimei revizii: 29.7.2015

KAVITAN™ LC
Cemento ionómero  
de vidrio fotopolimerizante 

Descripción: 
KAVITAN LC es un material ionómero de vidrio fotopolimerizante 
radioopaco para la realización de forros cavitarios y restauraciones con 
una resistencia inicial elevada. KAVITAN LC se puede pulir inmediatamente 
tras la fotopolimerización, lo que simplifica y acelera considerablemente el 
tratamiento y minimiza la sensibilidad a la humedad del cemento ionómero 
de vidrio durante la fase de fraguado inicial. El producto conserva sus 
capacidades de adhesión química intensa a los tejidos dentales duros y de 
liberación de iones de fluoruro de larga duración.

Indicaciones:
• Restauraciones de clase I y II que no están sometidas a fuerzas 

oclusales. 
• Restauraciones de clase V y III en dientes permanentes.
• Restauraciones laminadas de clase I, II, III y V en dientes permanentes. 
• Restauraciones de clase I, II, III y V en dientes temporales. 
• Forros cavitarios adhesivos debajo de empastes compuestos o de 

amalgama.
• Reconstrucción de muñones dentales antes de la preparación para 

coronas, inlays u onlays. 
• Restauraciones semipermanentes de clase I, II, III y V en dientes 

permanentes.
• Sellado de fisuras.

Contraindicaciones:
El producto no se recomienda para restauraciones de clase IV sometidas 
a esfuerzos mecánicos, para restauraciones de clase II con una 
preparación convencional de la cavidad en dientes permanentes y para la 
restauración de cúspides oclusales. No utilice el producto en el caso de 
una hipersensibilidad conocida del paciente a un determinado componente 
del producto.

INSTRUCCIONES DE USO:

Polvo: proporción de mezcla con líquido 2.8 : 1 (g:g)

Tiempo de mezclado de 30 a 45 s

Tiempo de procesamiento como mín. 3 minutos

Fotopolimerización  
- tiempo de polimerización por luz 20 s

Los valores arriba indicados son válidos para materiales que se procesan 
a una temperatura de 23°C y con una humedad del aire del 50 %.

Preparación del cemento:
• Proporción de mezcla: 2.8 : 1 (g : g), es decir, 1 cucharilla dosificadora de 

polvo con 2 gotas de líquido. Temperatura óptima para la preparación del 
cemento: entre 20 y 25 °C.

• Antes del uso, agite bien el polvo en la botella. No comprima el polvo 
en la cucharilla de dosificación. Extraiga una cucharilla de dosificación 
colmada de polvo y elimine el exceso con el borde previsto para este fin 
del cuello de la botella.

• Sujete la botella verticalmente cuando dosifique el líquido. Obtendrá 
un tamaño de gota óptimo si oprime la botella suavemente. Elimine el 
material seco del cuentagotas.

• Cierre las botellas inmediatamente después del uso. Proteja el material 
contra la luz. 

• Vierta el polvo y el líquido sobre una placa de papel lisa desechable 
o una placa de vidrio. El polvo se puede incorporar en 2 a 4 porciones 
en el líquido. Mezcle el polvo con una espátula de plástico o de material 
inoxidable. El tiempo de mezclado debe ser lo más corto posible (como 
máximo de 30 a 45 s). Si lo ha preparado correctamente, el cemento será 
homogéneo y moldeable.

Principios de la aplicación clínica:
• Preparación convencional cuidadosa del defecto carioso, creando en 

caso necesario macroretenciones (no es necesaria una preparación 
previa si se trata de lesiones erosivas o abrasivas, sólo se deberá limpiar 
mecánicamente la superficie de la dentina).

• Utilice para el recubrimiento pulpar un material basado en hidróxido de 
calcio. No utilice cementos basados en eugenol ya que éste inhibe la 
polimerización.

• La adhesión se intensificará si aplica un acondicionador según las 
instrucciones de uso del fabricante.
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• Aplique el cemento preparado con un instrumento de empaste que 
disponga de una superficie de trabajo de alta calidad o con aplicadores 
especiales (puntas Centrix, etc.).

• El fraguado del material debajo de una matriz transparente puede mejorar 
la calidad de la superficie de la restauración.

• Fotopolimerice durante 20 segundos (longitud de onda 470 nm) en capas 
con un espesor máximo de 2 mm.

• El exceso de material fraguado se puede eliminar inmediatamente 
después de la polimerización mediante instrumentos rotatorios afilados 
o con instrumentos manuales adecuados.

• La calidad de la superficie mejora si se aplica una laca protectora (LC 
VARNISH).

Precaución:
El material se adhiere a los instrumentos y se debe eliminar antes del 
fraguado.

Advertencia:
Líquido: H319 Provoca irritación ocular grave. H315 Provoca irritación 
cutánea. H317 Puede provocar una reacción alérgica en la piel.
P262 Evitar el contacto con los ojos, la piel o la ropa. P270 No comer, beber 
ni fumar durante su utilización.

Eliminación de residuos: 
Los restos de material no utilizado y el material de embalaje se pueden 
eliminar junto con los residuos normales.

Almacenamiento:
Almacenar en un envase hermético, en un lugar seco y oscuro 
a temperaturas entre 5 °C y 25 °C.

Vida útil:
2 años
Indicación en el envase: Caduca AAAA-MM (AAAA = año, MM = mes).

Presentación:
Envase estándar: 12 g de polvo (con tonos VITA A2, A3) + 5 g de líquido, 
placa de mezcla, cucharilla de dosificación 
Relleno: 5 g de líquido

Fecha de la última revisión: 29.7.2015

KAVITAN™ LC
Ciment verre-ionomère photopolymérisable 

Description : 
Le KAVITAN LC est un verre ionomère radioopaque photopolymérisable 
pour fond de cavité et obturation à forte résistance initiale. La finition du 
KAVITAN LC peut se faire immédiatement après la photopolymérisation ce 
qui simplifie et accélère considérablement le traitement tout en réduisant 
a minima la sensibilité à l’humidité du verre ionomère lors de la phase initiale 
de durcissement. L’adhésion chimique aux tissus durs de la dent et la 
libération à long terme d’ions fluor sont à remarquer.

Indications :
• Obturations de Classes I et II, en l’absence de forces occlusales. 
• Obturations de Classe V et III en denture permanente.
• Obturations par stratification des Classes I, II, III et V en denture 

permanente.
• Obturations des Classes I, II, III et V en denture lactéale.
• Fond de cavité adhésif sous les obturations en composite ou en 

amalgame.
• Reconstitution coronaire avant préparation de couronnes, inlays ou 

onlays. 
• Obturations semipermanentes de Classe I, II, III et V en denture 

permanente.
• Scellement des fissures.

Contre-indications :
Ce produit n’est pas conseillé pour les obturations de Classe IV soumises 
à des efforts mécaniques, les obturations de Classe II préparées selon 
les techniques classiques et pour la restauration des cuspides. Ne pas 
utiliser ce produit en cas d’hypersensibilité connue à l’un quelconque des 
composants.

MODE D’EMPLOI :

Proportion du mélange poudre/liquide : 2,8 g pour 1 g

Temps de mélange 30 à 45 sec

Temps de travail minimum 3 min

Photopolymérisation 20 s

Les valeurs ci-dessus sont valables pour une température de travail de 23 
°C et sous une humidité relative de 50 %.

Préparation du ciment :
• La proportion du mélange est de 2,8 g pour 1 g, soit 1 dosette de poudre 

pour 2 gouttes de liquide. La température optimale pour la préparation du 
ciment est comprise entre 20 et 25 °C.

• Agiter la poudre du flacon avant utilisation. Ne pas tasser la poudre 
dans la dosette. Remplir la dosette en excès et araser avec l’insert fixé à 
l’intérieur du bouchon du flacon.

• Tenir le flacon vertical pour exprimer la dose de liquide. La taille optimale 
de la goutte s’obtient en appuyant doucement sur le flacon. Les bavures 
de liquide sèches doivent être éliminées.

• Fermer les deux flacons immédiatement après dosage. Protéger de la 
lumière.

• Disposer poudre et liquide sur un bloc de papier jetable ou sur une plaque 
de verre. La poudre peut être incorporée en 2 à 4 fois. Mélanger poudre 
et liquide à l’aide d’une spatule en plastique ou en acier inox. Le mélange 
doit se faire le plus rapidement possible (30 à 45 s au maximum). Un 
ciment correctement préparé est plastique et homogène.

Principes de mise en œuvre clinique :
• La préparation de la lésion carieuse doit se faire avec soin, même en 

créant des macrorétentions (aucune préparation n’est nécessaire en 
présence d’érosions ou d’usures ; le seul nettoyage mécanique de la 
surface dentinaire suffit). 

• Pour les coiffages pulpaires, utiliser un produit à base d’hydroxyde 
de calcium. Ne pas utiliser de ciments à base d’eugénol qui inhibe la 
polymérisation.

• L’application d’un conditionneur améliorera l’adhésion. Se reporter au 
mode d’emploi du produit utilisé.

• Une fois mélangé, appliquer le ciment à l’aide d’un instrument présentant 
un beau poli de surface ou encore avec des applicateurs spécifiques 
(embouts Centrix, etc.). 

• Il est conseillé de poser une matrice transparente qui améliorera la qualité 
de la surface de la restauration.

• Photopolymériser pendant 20 s (470 nm) par couches dont l’épaisseur ne 
doit pas dépasser 2 mm.

• Éliminer immédiatement après la photopolymérisation les excès de 
matériau avec des instruments rotatifs neufs ou avec des instruments à 
main appropriés.

• L’isolation de la restauration par un vernis protecteur (LC VARNISH) 
améliore la qualité de la surface.

Advertencia: 
Le matériau adhère aux instruments et doit être essuyé avant son 
durcissement.

Attention:
Liquide: H319 Provoque une sévère irritation des yeux. H315 Provoque une 
irritation cutanée. H317 Peut provoquer une allergie cutanée.
P262 Éviter tout contact avec les yeux, la peau ou les vêtements. 
P270 Ne pas manger, boire ou fumer en manipulant ce produit.

Élimination des déchets :
Les restes de matériau et leur emballage peuvent être éliminés avec les 
déchets ordinaires du cabinet.

Conservation :
Conserver dans un lieu sec et sombre entre 5 et 25 °C, dans des 
emballages bien fermés.

Durée de vie :
2 ans
Indications portées sur l’emballage : Exp AAAA-MM (AAAA = année, MM 
= mois). 

Présentation : 
Emballage Standard: 12 g de poudre (teintes VITA A2, A3) + 5 g de liquide, 
bloc à spatuler, dosette. 
Recharge: 5 g de liquide

Date de la dernière revision: 29.7.2015

KAVITAN™ LC
Cemento Vetro-ionomerico  
Fotopolimerizzabile 

Descrizione: 
KAVITAN LC è un materiale vetro-ionomerico, fotopolimerizzabile e 
radiopaco. Può essere utilizzato come liner di cavità e come materiale da 
restauro ed è dotato di un’elevata resistenza iniziale. KAVITAN LC può 
essere rifinito immediatamente dopo la polimerizzazione; questa proprietà 
semplifica e accelera il trattamento riducendo al minimo la tipica sensibilità 
all’umidità dei cementi vetro-ionomerici durante la fase iniziale di presa. Il 
materiale offre un’adesione chimica ai tessuti dentali duri ed un rilascio di 
fluoro a lungo termine.

Indicazioni:
• Restauri di I e II classe non soggetti a forze occlusali.
• Restauri di V e III classe su denti permanenti.
• Restauri laminati di I, II, III, e V classe su denti permanenti.
• Restauri di I, II, III, e V classe su denti decidui.
• Liner di cavità sotto restauri in composito o amalgama.
• Ricostruzione del moncone prima della preparazione di corone,intarsi e 

onlay.
• Restauri semipermanenti su denti permanenti.
• Sigillatura di fissure.

Controindicazioni:
Il prodotto non è raccomandato per restauri di IV Classe sottoposti a stress 
meccanico, per i restauri di II Classe di denti permanenti con preparazione 
convenzionale della cavità e per il restauro delle cuspidi occlusali. Non 
utilizzare il prodotto in caso di ipersensibilità nota a qualsiasi componente 
del materiale.

ISTRUZIONI PER L’USO:

Rapporto di miscelazione; Polvere : Liquido 2.8 : 1 (grammi:grammi)

Tempo di miscelazione 30 - 45 secondi

Tempo di lavorazione minimo 3 minuti

Tempo di fotopolimerizzazione 20 secondi

I valori sopra menzionati si riferiscono al materiale lavorato alla temperatura 
di 23 °C e all’umidità dell’aria pari al 50%.

Preparazione del cemento:
• Rapporto di miscelazione = 2,8: 1 (grammi : grammi); ad esempio: 1 

misurino di polvere e 2 gocce di liquido. La temperatura ottimale per la 
preparazione del cemento è compresa tra 20 e 25 °C.

• Agitare il flacone contenente la polvere prima dell’uso. Non pressare la 
polvere nel misurino. Riempire abbondantemente di polvere il misurino e 
rimuovere la quantità in eccesso utilizzando il bordo tagliente dell’inserto 
presente nel collo del flacone. 

• Mantenere il flacone in posizione verticale durante l’estrusione del liquido. 
Si ottiene una goccia di dimensioni ideali premendo delicatamente sulle 
pareti dello stesso. Qualsiasi residuo di materiale secco deve essere 
rimosso dal contagocce.

• Chiudere immediatamente il flacone dopo l’uso. Il materiale dovrebbe 
essere mantenuto al riparo dalla luce.

• Posizionare la polvere e il liquido su un cartoncino da impasto monouso 
o su una piastra in vetro. La polvere può essere aggiunta al liquido 
dividendola in 2-4 parti. Miscelare la polvere con il liquido, utilizzando una 
spatola in plastica o in acciaio inox. Il tempo di miscelazione dovrebbe 
essere il più breve possibile (30-45 secondi al massimo). Il materiale 
correttamente preparato dovrebbe possedere un aspetto omogeneo e 
plastico.

Principi clinici di applicazione:
• Preparazioni convenzionali e accurate di lesioni cariose con creazione 

di macro-ritenzione (non preparare in caso di lesioni erosive e abrasive, 
pulire solo la superficie della dentina meccanicamente).

• Per l’incappucciamento della polpa utilizzare un materiale e base di 
idrossido di calcio. Non utilizzare cementi a base di eugenolo poiché 
inibiscono la polimerizzazione.

• È possibile migliorare l’adesione applicando un condizionatore seguendo 
le istruzioni d’uso fornite dal relativo produttore.

• Applicare il cemento impastato utilizzando uno strumento dotato di una 
superficie di alta qualità o mediante specifici dispositivi di applicazione 
(Puntali Kerr, Centrix, etc.).

• Ricoprendo il materiale con una matrice trasparente si può ottenere una 
migliore qualità della superficie del restauro.

• Stratificare il materiale realizzando strati con spessore massimo di 2 mm 
e fotopolimerizzare ogni strato per 20 secondi (lunghezza d’onda 470 nm).

• Gli eccessi di materiale polimerizzato possono essere rimossi con cura 
utilizzando una fresa rotante multilama o uno strumento idoneo.

• Sigillando il restauro con una lacca protettiva (LC VARNISH) si migliora la 
relativa qualità della superficie.

Attenzione:
Il materiale aderisce agli strumenti e deve essere rimosso prima della sua 
polimerizzazione.

Avvertenze:
Liquido: H319 Provoca grave irritazione oculare. H315 Provoca irritazione 
cutanea. H317 Può provocare una reazione allergica cutanea.
P262 Non mangiare, né bere, né fumare durante l’uso. P270 Non mangiare, 
né bere, né fumare durante l’uso.

Smaltimento del materiale:
I residui non utilizzati di materiale e le confezioni vuote possono essere 
smaltiti nei rifiuti ordinari.

Conservazione:  
Conservare in un contenitore ben sigillato, in ambiente asciutto, al riparo 
dalla luce e ad una temperatura compresa tra 5 °C e 25 °C.

Validità del prodotto: 
2 anni
Indicazioni sulla confezione: Exp YYYY-MM (YYYY = anno, MM = mese).

Confezionamento: 
Confezione standard: 12 grammi di polvere (in colorazione VITA A2, A3) 
+ 5 grammi di liquido, blocco da impasto, misurino. 
Ricambi: 5 grammi di liquido

Data dell’ultima revisione: 29.7.2015

KAVITAN™ LC
Işık ile Polimerize Edilen  
Cam İyonomer Siman 

Ürün Tanımı: 
KAVITAN LC, ışıkla polimerize edilebilen, rayoopak kaide materyali ve 
yüksek basınçlara dayanıklı restoratif materyaldir. KAVITAN LC uygulaması 
ve ışık polimerizasyonundan hemen sonra restorasyon hızlı bir şekilde 
tamamlanır. Böylelikle daha basit ve kısa sürede tedavi tamamlanır, cam 
iyonomer simanların yerleştirme aşamasında ortaya çıkabilecek neme karşı 
hassasiyeti minimuma indirgenir. Kavitan LC, sert dental dokulara karşı 
kimyasal adezyon ile bağlanır, uzun dönem flor salınımı gerçekleştirir. 

Endikasyonları: 
• Oklüzal kuvvetlerden etklienmeyen Sınıf I ve Sınıf II restorasyonları
• Kalıcı dişlerdeki Sınıf V ve Sınıf III restorasyonlar
• Kalıcı dişlerdeki Sınıf I, II, III, ve Sınıf V tabakalı restorasyonlar
• Süt dişlerindeki Sınıf I, II, III, ve Sınıf V restorasyonları 
• Kompozit yada amalgam dolgular için kaide materyali
• Kuron, inlay, onlay yapımı için kor yapım materyali 
• Kalıcı dişlerdeki Sınıf I, II, III, ve Sınıf V geçici restorasyonlarında
• Fissür örtücü

Kontrendikasyonlar:
Ürün, mekanik steslere maruz kalabilecek Sınıf IV restorasyonlarında, 
Sınıf II kalıcı dişlerin konvansiyonel restorasyonlarında ve oklüzal cusp 
restorasyonlarında tavsiye edilmez.
Ürün bileşenlerinden herhangi birine karşı bilinen aşırı duyarlılık 
durumlarında, kullanmayınız.

KULLANIM TALİMATLARI:

Karışım Oranı,Toz : likit 2.8 : 1 (gr:gr)

Karıştırma Süresi 30 - 45 saniye

Çalışma Süresi 3 dakika

Fotopolimerizasyon – Işık polimerizasyon Süresi 20 saniye

Yukarıda verilen değerler, 23 °C sıcaklık ve %50 bağıl nem değerlerine göre 
belirlenmiştir.

Simanın Hazırlanması:
• Karışım Oranı: 2.8 : 1 (gr : gr), örneğin, 2 damla likide 1 ölçek toz. Siman 

hazırlanması için ortalama sıcaklık; 20-25 °C.
• Kullanmadan önce şişenin içindeki tozu çalkalayın. Ölçeğin içindeki tozu 

sıkıştırmayın. Ölçeğin üzerini şişenin boyun bölgesinde yer alan astarın 
kenarı ile düzleştirin.

• Sıvıyı eklerken şişeyi dik pozisyonda tutun. Optimum damla büyüklüğünü 
kabı hafifçe sıkarak elde edilebilirsiniz. Her türlü kurumuş materyal 
damlalıktan uzaklaştırılmalıdır.

• Kullandıktan hemen sonra her iki şişeyi de sıkıca da kapatın. Materyal 
ışıktan korunmalıdır.

• Toz ve sıvıyı atılabilir yumuşak bir kağıt ya da cam bir plakaya yerleştirin. 
Toz, sıvıya 2–4 seferde eklenebilir. Plastik ya da aşındırmaz bir spatul 
kullanarak tozu sıvı ile karıştırın. Karıştırma süresi en fazla 30-45 saniye 
olmalıdır. Uygun bir şekilde hazırlanan siman homojen ve plastik bir 
yapıdadır. 

Klinik Uygulama Esasları:
• Uzun dönem klinik başarı için, çürük lezyonu dikkatli bir şekilde 

temizlenmelidir. (erozif ya da abrazif lezyonlarda sadece dentin yüzeyi 
mekanik bir şekilde temizlenir).

• Kalsiyum hidroksit bazlı bir material ile pulpa kapatılmalıdır. Öjenol 
bazlı simanları polimerizasyonu olumsuz bir şekilde etkilememesi için 
kullanmayınız.

• Daha dayanıklı bir adezyon için, diş yüzeyini temizleyebilecek ve dentinin 
nemli kalmasını sağlayabilecek bir materyal kullanılabilinir- üretici 
talimatlarını dikkate alınız.

• Karıştırılmış simanı, pürüzsüz bir yüzeye sahip bir el aleti veya bir aplikatör 
yardımı ile yerleştiriniz. (Örneğin Centrix applikatörler vs...)

• Materyalin transparan bir matris altına yerleştirilmesi restorasyonun yüzey 
kalitesini artırabilir. 

• 20 saniye boyunca ve en fala 2mm kalınlığındaki tabakaları bir ışık kaynağı 
ile polimerize edin.(470 nm dalga boyundaki ışık cihazları için ) 

• Fazla materyali, manuel araçlar (bistüri, raspa, ekskavatör) ya da hafifçe 
keskin dönen cihazlar kullanarak atın.

• Restorasyonun üzerini yüzey kalitesini arttırmak için koruyucu bir lake ile 
kaplayın. (LC CİLA)

Dikkat:
Materyal el aletlerine yapışabilir; bu nedenle materyal sertleşmeden, el 
aletlerinin temizlenmesi gerekir.
 
Dikkat:
Likit: H319 Ciddi göz hasarına yol açar. H315 Cildi tahriş eder. H317 Alerjik 
cilt reaksiyonlarına yol açar.
P262 Cilt, göz ve giysi ile temasını engelleyin. 
P270 Ürünün kullanımı sırasında yemeyin, içmeyin ve sigara kullanmayın.

Atık Maddelerin İmhası: 
Kullanılmayan tozu ve ambalajını sıradan çöpler ile beraber atın. 
Kullanılmayan sıvı materyal kalıntısı tehlikeli atık materyallerin ortadan 
kaldırılmasında yetkili bir şirkete transfer edilmelidir.

Saklama:
Sıkıca kapatılmış bir kap içerisinde kuru ve karanlık bir yerde 5-25 oC’de 
saklayın.

Raf Ömrü: 
2 yıl
Son kullanım tarihi ambalaj üzerinde; Exp YYYY-MM (YYYY = yıl, MM = ay) 
şeklinde gösterilir.

Ambalaj: 
Standart kit: 12 gr toz (VITA renkleri A2, A3) + 5 gr likit, karıştırma kabı, ölçü 
kaşığı. 
Refill: 5 gr likit

Son revizyon tarihi: 29.7.2015

KAVITAN™ LC
Lichtuithardend glasionomeercement 

Kenmerken: 
KAVITAN LC is een lichtuithardend, radiopaak onderlaag- en 
restauratiemateriaal op basis van glasionomeer, met een hoge 
beginsterkte. KAVITAN LC kan al direct na het uitharden worden 
afgewerkt. Dat vereenvoudigt en versnelt de behandeling aanzienlijk en 
brengt de gevoeligheid van glasionomeercement voor vocht in de eerste 
uithardingsfase terug tot een minimum. Er ontstaat een chemische hechting 
aan de harde gebitsweefsels, waarbij langdurige fluorideafgifte plaatsvindt.

Indicaties: 
• Restauraties in klasse I en II zonder occlusale belasting 
• Restauraties in klasse V en III in het blijvende gebit
• Restauraties in klasse I, II, III en V met laagsgewijze opbouw in het 

blijvende gebit 
• Restauraties in klasse I, II, III en V in het melkgebit 
• Adhesieve onderlaag onder composiet- en amalgaamvullingen
• Stompopbouw ten behoeve van kronen, inlays of onlays 
• Semipermanente restauraties in klasse I, II, III en V in het blijvende gebit
• Fissuursealing

Contra-indicaties:
Het product is niet geschikt voor mechanische belaste restauraties in klasse 
IV, restauraties in klasse II met een conventionele caviteitspreparatie in het 
blijvende gebit en voor het restaureren van occlusale knobbels. Gebruik het 
product niet bij bekende overgevoeligheid voor een van de bestanddelen 
van het product.

GEBRUIK:

Mengverhouding Poeder : vloeistof 2,8 : 1 (g:g)

Mengduur 30 - 45 sec.

Verwerkingsduur minimaal 3 min.

Fotopolymerisatie - lichtuithardingsduur 20 sec.

De bovengenoemde waarden gelden voor materiaal dat bij 23°C en een 
luchtvochtigheid van 50% wordt verwerkt.

Mengen van het cement:
• Mengverhouding: 2,8 : 1 (g : g), ofwel 1 schepje poeder op 2 druppels 

vloeistof. Optimale temperatuur voor het mengen van het cement: 20-
25°C.

• Schud het poeder in de fles voor gebruik. Druk het poeder in het 
maatschepje niet samen. Zorg dat het maatschepje overvol is en strijk het 
dan af aan het daartoe aangebrachte elementje in de flessenhals.

• Houd de fles verticaal bij het doseren van de vloeistof. U krijgt een 
optimale druppelgrootte als u de fles iets inknijpt. Verwijder vooraf al het 
opgedroogde materiaal van de druppelaar.

• Sluit de flessen direct na gebruik. Bescherm het materiaal tegen licht. 
• Doseer het poeder en de vloeistof samen op een glad papieren blad of 

een glasplaatje. Het poeder kan in 2 à 4 delen met de vloeistof worden 
vermengd. Meng het poeder met de vloeistof met behulp van een plastic 
of roestvrijstalen spatel. Zorg voor een zo kort mogelijke mengduur 
(maximaal 30 à 45 seconden). Goed gemengd cement is homogeen en 
heeft een soepele consistentie.

Klinische applicatie:
• Zorg dat de carieuze laesie zorgvuldig wordt geprepareerd, inclusief 

macroretentie (niet prepareren in geval van erosieve en abrasieve laesies, 
reinig dan alleen het oppervlak van het dentine mechanisch).

• Gebruik voor het overkappen van de pulpa een materiaal op basis van 
calciumhydroxide. Gebruik geen cementen op basis van eugenol, die 
remmen de polymerisatie van het materiaal.

• De hechting kan worden verbeterd door het aanbrengen van een adhesief 
- raadpleeg daarvoor de gebruiksaanwijzing van de fabrikant.

• Breng het gemengde cement aan met een vulinstrument met een 
hoogwaardig afgewerkt oppervlak of gebruik speciale applicatoren 
(Centrix-tips, etc.).

• Uitharding van het materiaal onder een transparante matrixband kan de 
kwaliteit van het oppervlak van de restauratie sterk verbeteren.

• Zorg voor lichtuitharding gedurende 20 sec. (golflengte 470 nm), in lagen 
met een maximale dikte van 2 mm.

• Verwijder overtollig uitgehard materiaal direct na de uitharding 
voorzichtig met behulp van scherpe roterende instrumenten of geschikte 
handinstrumenten.

• Verzegeling van de restauratie met een beschermingslak (LC VARNISH) 
verbetert de oppervlaktekwaliteit aanzienlijk.

Let op:
Het materiaal hecht zich aan instrumenten en moet worden verwijderd voor 
het uithardt.

Waarschuwing:
Vloeistof: H319 Veroorzaakt ernstige oogirritatie. H315 Veroorzaakt 
huidirritatie. H317 Kan een allergische huidreactie veroorzaken.
P262 Contact met de ogen, de huid of de kleding vermijden.
P270 Niet eten, drinken of roken tijdens het gebruik van dit product.

Afvoer van afvalstoffen: 
Voer ongebruikte restanten van het materiaal en de verpakking samen af 
met het normale afval.

Bewaren:
Bewaar op een droge, donkere plaats, bij een temperatuur van 5 à 25°C, in 
een goed gesloten verpakking.

Houdbaarheid: 
2 jaar
Vermelding op de verpakking: Exp YYYY-MM (YYYY = jaar, MM = maand).

Verpakking: 
Standaardverpakking: 12 g poeder (in de VITA-kleuren A2, A3) + 5 g 
vloeistof, mengblok, maatschepje. 
Navulverpakking: 5 g vloeistof

Datum laatste versie: 29-7-2015

KAVITAN™ LC
Valguskõvastuv klaasionomeertäidis 

Kirjeldus 
KAVITAN LC on valguskõvastuv röntgenkontrastne klaasionomeerist 
alustäidis ja suure tugevusega restoratiivne materjal. Materjali KAVITAN 
LC saab viimistleda vahetult pärast töötlemist valgusega, mis lihtsustab ja 
kiirendab töötlust ja vähendab klaasionomeertsemendi niiskustundlikkust 
esmases tahkumisfaasis. Säilib keemiline adhesioon hamba kõvade kudede 
külje ja pikaajaline fluoriioonide vabanemine.

Näidustused 
• I ja II klassi restoratsioonid, mis ei ulatu mälumispindadele. 
• V ja III klassi restoratsioonid jäävhammastes.
• I, II, III ja V klassi restoratsioonid jäävhammastes. 
• I, II, III ja V klassi restoratsioonid piimahammastes. 
• Adhesiivsed alustäidised komposiit- või amalgaamtäidiste all.
• Hamba ülesehitamine prepareerimisel enne kroonide või osaliste kroonide 

paigaldamist. 
• I, II, III ja V klassi poolpüsivad restoratsioonid jäävhammastes.
• Lõhede sulgemine

Vastunäidustused
Toodet pole soovitatav kasutada mehaanilise surve all olevate IV klassi 
restoratsioonide, tavapärase preparatsiooniga II klassi restoratsioonides 
jäävhammastes ja mälumispindade restoratsioonides. Mitte kasutada toodet 
juhul, kui patsiendil esineb teadaolev ülitundlikkus toote ükskõik millise 
komponendi suhtes.

KASUTUSJUHISED

Pulbri ja vedeliku segamissuhe 2,8: 1 (g:g)

Segamisaeg 30–45 s

Töötlusaeg vähemalt 3 min

Fotopolümerisatsioon – valguskõvastumise aeg 20 s

Ülalmainitud väärtused kehtivad materjali puhul, mida on töödeldud 
temperatuuril 23 °C ja õhuniiskuse 50% juures.

Tsemendi ettevalmistamine
• Segamissuhe 2,8: 1 (g:g), st 1 mõõtekulbitäis pulbrit 2 tilga vedeliku 

kohta. Optimaalne temperatuur tsemendi ettevalmistamisel: 20–25 °C.
• Enne kasutamist raputage pulbriga pudelit. Ärge suruge pulbrit 

mõõtekulbis kokku. Võtke mõõtekulpi pulbrit kuhjaga ja seejärel 
eemaldage kuhi pudelikaelas oleva serva abil.

• Hoidke pudelit vedeliku doseerimise ajal vertikaalselt. Pudeli õrnal 
pigistamisel saate optimaalse suurusega tilga. Tilguti otsast tuleb 
eemaldada kogu kuivanud materjal.

• Sulgege pudel kohe pärast kasutamist. Materjali tuleb kaitsta valguse 
eest. 

• Asetage pulber ja vedelik ühekordselt kasutatavale siledale paberalusele 
või klaasplaadile. Pulbri võib vedelikku lisada 2–4 osas. Segage pulber 
vedelikuga, kasutades plastikust või roostevabast metallist spaatlit. 
Segamisaeg peab olema võimalikult lühike (kõige enam 30–45 s). Õigesti 
valmistatud tsement on homogeenne ja plastiline.

Kliinilise aplitseerimise põhimõtted
• Karioosne kahjustus tuleb prepareerida hoolikalt tavapäraste meetodite 

järgi, sh tuleb arvestada makroretentsiooni (mitte prepareerida, kui 
lesioon on erosiivne ja abrasiivne, sel juhul puhastage dentiinipinda ainult 
mehaaniliselt).

• Pulbi katmiseks kasutage alusmaterjalina kaltsiumhüdroksiidi. 
Ärge kasutage eugenooli sisaldavaid tsemente, need pärsivad 
polümeriseerumist.

• Parema adhesiooni saab saavutada töötlusvahendi kasutamisel – 
vastavalt tootja kasutusjuhendile.

• Segatud tsement aplitseerige kõrgekvaliteetse pinnaga täiteinstrumendiga 
või spetsiaalse aplikaatoriga (Centrix otsikud jne).

• Materjali tahkumine läbipaistva matriitsi all võib parandada restoratsiooni 
pinna kvaliteeti.

• Töödelge valgusega 20 s (lainepikkus 470 nm), kihi paksus võib olla 
maksimaalselt 2 mm.

• Liigse tahkunud materjali saab eemaldada ettevaatlikult kohe pärast 
polümeriseerumist, kasutades teravaid pöörlevaid instrumente või sobivat 
käsitsi kasutatavat instrumenti.

• Pinna kvaliteeti parandab restoratsiooni katmine kaitselakiga (LC 
VARNISH).

Ettevaatust!
Materjal kleepub instrumentide külge ja enne kuivamist tuleb see 
eemaldada.

Hoiatus!
Vedelik: H319 Põhjustab tugevat silmade ärritust. H315 Põhjustab 
nahaärritust. H317 Võib põhjustada allergilist nahareaktsiooni.

P262 Vältida silma, nahale või rõivastele sattumist. P270 Toote käitlemise 
ajal mitte süüa, juua ega suitsetada.

Jäätmekäitlus 
Kasutamata materjali jäägid, samuti pakendid võib hävitada koos 
tavapäraste jäätmetega.

Säilitamine
Hoida kuivas ja pimedas, hästi suletud anumas temperatuuril 5–25 °C.

Kõlblikkusaeg 
2 aastat
Tähistus pakendil: Exp YYYY-MM (YYYY = aasta, MM = kuu).

Pakend 
Standardpakend: 12 g pulbrit (VITA värvitoonid A2, A3) + 5 g vedelikku, 
segamisalus, mõõtekulp 
Täitepakend: 5 g vedelikku

Viimase läbivaatamise kuupäev 29.07.2015

KAVITAN™ LC
Φωτοπολυμεριζόμενη υαλοϊονομερης κονία 

Περιγραφή: 
Το KAVITAN LC είναι ένα φωτοπολυμεριζόμενο υαλο-ιονομερές 
ακτινοσκιερό υλικό επένδυσης και αποκατάστασης με μεγάλη αρχική αντοχή. 
Το KAVITAN LC μπορεί να φινιριστεί αμέσως μετά τον φωτοπολυμερισμό, 
γεγονός που απλουστεύει και επισπεύδει σημαντικά τη θεραπεία και 
ελαχιστοποιεί την ευαισθησία της υαλο-ιονομερούς κονίας στην υγρασία 
κατά το αρχικό στάδιο πήξης. Η χημική κόλληση σε σκληρούς οδοντικούς 
ιστούς και η μακροπρόθεσμη απελευθέρωση φθορίου διατηρούνται.

Ενδείξεις: 
• Αποκαταστάσεις κατηγορίας I και II χωρίς δυναμικά φορτία σύγκλησης 
• Αποκαταστάσεις κατηγορίας V και III σε μόνιμα δόντια
• Πολυστρωματικές αποκαταστάσεις κατηγορίας I, II, III και V σε μόνιμα 

δόντια 
• Αποκαταστάσεις κατηγορίας I, II, III και V σε νεογιλά δόντια 
• Κολλητές επενδύσεις κάτω από σφραγίσματα σύνθετου υλικού ή 

αμαλγάματος
• Κατασκευή πυρήνα πριν από την κατασκευή στεφανών, σφραγισμάτων 

ή επένθετων 
• Ημιμόνιμες αποκαταστάσεις κατηγορίας I, II, III και V σε μόνιμα δόντια
• Σφράγιση σχισμών

Αντενδείξεις:
Το προϊόν δεν συνιστάται για μηχανικά καταπονούμενες αποκαταστάσεις 
κατηγορίας IV, αποκαταστάσεις κατηγορίας II με συμβατική προετοιμασία 
κοιλότητας σε μόνιμα δόντια και για αποκατάσταση άκρων σύγκλησης. Μην 
χρησιμοποιείτε το προϊόν σε περιπτώσεις γνωστής υπερευαισθησίας σε 
οποιοδήποτε συστατικό του.

ΟΔΗΓΙΕΣ ΧΡΗΣΗΣ:

Αναλογία ανάμειξης σκόνης : υγρό 2,8 : 1 (g:g)

Χρόνος ανάμειξης 30 - 45 δευτερόλεπτα

Χρόνος επεξεργασίας ελάχ. 3 λεπτά

Χρόνος φωτοπολυμερισμού 20 δευτερόλεπτα

Οι προαναφερόμενες τιμές ισχύουν για υλικό επεξεργασμένο στους 23°C και 
με ατμοσφαιρική υγρασία 50%.

Παρασκευή της κονίας:
• Αναλογία ανάμειξης: 2,8 : 1 (g : g), δηλ., 1 μεζούρα σκόνης σε 2 σταγόνες 

υγρού. Βέλτιστη θερμοκρασία για την παρασκευή της κονίας: 20-25 °C.
• Ανακινήστε τη σκόνη στη φιάλη προτού τη χρησιμοποιήσετε. Μην 

συμπιέζετε τη σκόνη στη μεζούρα. Πληρώστε τη μεζούρα με πλεόνασμα 
σκόνης και μετά αφαιρέστε το πλεονάζον υλικό με το άκρο του ένθετου 
του λαιμού της φιάλης.

• Κρατάτε τη φιάλη κατακόρυφα κατά τη δοσιμέτρηση του υγρού. Το 
βέλτιστο μέγεθος σταγόνας επιτυγχάνεται όταν πιέζετε απαλά τη φιάλη. 
Τυχόν αποξηραμένο υλικό πρέπει να αφαιρείται από το σταγονόμετρο.

• Κλείνετε τις φιάλες αμέσως μετά τη χρήση. Το υλικό πρέπει να 
προστατεύεται από το φως. 

• Τοποθετήστε τη σκόνη και το υγρό σε λείο χαρτί ή γυάλινη πλάκα μίας 
χρήσης. Η σκόνη μπορεί να αναμειχθεί με το υγρό σε 2-4 μέρη. Αναμείξτε 
με το υγρό με πλαστική ή ανοξείδωτη σπάτουλα. Ο χρόνος ανάμειξης θα 
πρέπει να είναι ο συντομότερος δυνατός (το πολύ 30-45 δευτερόλεπτα). 
Η σωστά παρασκευασμένη κονία είναι ομοιογενής και εύπλαστη.

Αρχές κλινικής εφαρμογής:
• Προσεκτική συμβατική προετοιμασία του σημείου βλάβης της τερηδόνας, 

συμπεριλαμβανομένης μακροσκοπικής κατακράτησης (να μην γίνεται 
προετοιμασία σε περίπτωση διαβρωτικών ή αποξεστικών βλαβών, 
καθαρίζεται μόνο την επιφάνεια της οδοντίνης με μηχανικά μέσα).

• Για την κάλυψη του πολφού χρησιμοποιείτε υλικό βάσης υδροξειδίου 
του ασβεστίου. Μην χρησιμοποιείτε κονίες με βάση την ευγενόλη που 
αναστέλλουν τον πολυμερισμό.

• Η πρόσφυση μπορεί βελτιωθεί με τη χρήση ενός υλικού προπαρασκευής - 
σύμφωνα με τις οδηγίες χρήσης του κατασκευαστή.

• Τοποθετήστε την αναμεμειγμένη κονία με ένα εργαλείο σφραγίσματος 
με επιφάνεια υψηλής ποιότητας ή με ειδικά εργαλεία εφαρμογής (ρύγχη 
Centrix κλπ.).

• Η πήξη του υλικού κάτω από διαφανή μήτρα μπορεί να βελτιώσει την 
ποιότητα της επιφάνειας της αποκατάστασης.

• Φωτοπολυμερίστε για 20 δευτερόλεπτα (μήκος κύματος 470 nm) σε 
στρώματα μέγιστου πάχους 2 mm.

• Το πλεονάζον πολυμερισμένο υλικό μπορεί να περικοπεί με προσοχή 
αμέσως μετά τον πολυμερισμό με κοφτερά περιστροφικά εργαλεία ή 
κατάλληλα εργαλεία χειρός.

• Η σφράγιση της αποκατάστασης με προστατευτικό βερνίκι (LC VARNISH) 
βελτιώνει την ποιότητα της επιφάνειας.

Προσοχή:
Το υλικό κολλά στα εργαλεία και πρέπει να αφαιρείτε προτού πήξει.

Προειδοποίηση:
Υγρό: H319 Προκαλεί σοβαρό οφθαλμικό ερεθισμό. H315 Προκαλεί 
ερεθισμό του δέρματος. H317 Μπορεί να προκαλέσει αλλεργική δερματική 
αντίδραση.
P262 Να μην έρθει σε επαφή με τα μάτια, με το δέρμα ή με τα ρούχα.
P270 Μην τρώτε, μην πίνετε, μην καπνίζετε, όταν χρησιμοποιείτε αυτό το 
προϊόν.

Διάθεση αποβλήτων: 
Κατάλοιπα του υλικού που δεν έχει χρησιμοποιηθεί και το υλικό συσκευασίας 
μπορούν να διατεθούν μαζί με τα κοινά απορρίμματα.

Αποθήκευση:
Αποθηκεύετε σε στεγνό και σκοτεινό χώρο, σε θερμοκρασία 5 °C έως 25 °C, 
σε ερμητικά κλειστό δοχείο.

Διάρκεια ζωής: 
2 έτη
Ένδειξη στη συσκευασία: Λήξη ΕΕΕΕ-MM (ΕΕΕΕ = έτος, MM = μήνας).

Συσκευασία: 
Βασική συσκευασία: 12 g σκόνης (σε χρώματα VITA A2, A3) + 5 g υγρού, 
πλάκα ανάμειξης, μεζούρα 
Συσκευασία αναπλήρωσης: 5 g υγρού

Ημερομηνία τελευταίας αναθεώρησης: 29.7.2015

KAVITAN™ LC
Gaismā cietējošs stikla jonomēra cements 

Apraksts 
KAVITAN LC ir gaismā cietējošs, stikla jonomēra, rentgenkontrastējošs 
oderu un restaurāciju materiāls ar lielu sākotnēju izturību. KAVITAN LC 
apstrādi var pabeigt tūlīt pēc sacietēšanas gaismā, tas ievērojami vienkāršo 
un paātrina ārstēšanu, kā arī mazina stikla jonomēra cementa jutību pret 
mitrumu sākotnējā sacietēšanas fāzē. Tiek saglabāta ķīmiskā adhēzija ar 
cietajiem zobu audiem un ilglaicīga fluora izdalīšanās.

Indikācijas 
• I un II klases restaurācijas, kurus neietekmē pārāk liela sakodiena slodze.
• V un III klases restaurācijas pastāvīgiem zobiem.
• Laminētas I, II, III un V klases restaurācijas pastāvīgiem zobiem.
• I, II, III un V klases restaurācijas primārajiem zobiem.
• Adhezīvas oderes zem kompozītmateriālu vai amalgamas pildījumiem.
• Serdes izveidošana pirms kroņu, inleju vai onleju sagatavošanas.
• Daļēji pastāvīgas I, II, III un V klases restaurācijas pastāvīgiem zobiem.
• Fisūru slēgšana.

Kontrindikācijas
Izstrādājumu nav ieteicams izmantot mehāniskai slodzei pakļautām IV 
klases restaurācijām, II klases restaurācijām ar konvencionālu kavitātes 
sagatavošanu pastāvīgiem zobiem, kā arī okluzālām šķautnēm. Nelietojiet 
izstrādājumu gadījumos, kad zināms par paaugstinātu jutību pret jebkuru 
izstrādājuma sastāvdaļu.

LIETOŠANAS INSTRUKCIJA

Pulvera: šķidruma maisīšanas attiecība 2,8:1 (g:g)

Maisīšanas laiks 30-45 sek.

Apstrādes laiks min. 3 min.

Fotopolimerizācijas - gaismā cietēšanas laiks 20 sek.

Minētie rādītāji ir attiecināmi uz materiāla apstrādi 23°C temperatūrā, ja 
gaisa mitrums ir 50 %.

Cementa sagatavošana
• Maisīšanas attiecība: 2,8:1 (g:g), t. i., 1 mērāmais kausiņš pulvera uz 

2 pilieniem šķidruma. Optimālā cementa sagatavošanas temperatūra: 
20-25 °C.

• Pirms lietošanas sakratiet pulveri pudelē. Nesaspiediet pulveri mērāmajā 
kausiņā. Ar uzviju piepildiet mērāmo kausiņu ar pulveri un tad liekā 
daudzuma nolīdzināšanai izmantojiet atgrābšanas ieliktņa stūri uz pudeles 
kakliņa.

• Turiet pudeli vertikāli, iemērot šķidruma devu. Uzmanīgi saspiežot pudeli, 
ir iespējams iegūt optimāla lieluma pilienu. No aizbāžņa jānoņem viss 
sažuvušais materiāls.

• Pēc lietošanas pudeles nekavējoties jānoslēdz. Materiāls ir jāsargā no 
gaismas.

• Novietojiet pulveri un šķidrumu uz gluda vienreizējās lietošanas papīra vai 
stikla šķīvja. Pulveri var iemaisīt šķidrumā pa 2-4 daļām. Samaisiet pulveri 
ar šķidrumu, izmantojot plastmasas vai nerūsējošā tērauda lāpstiņu. 
Maisīšanas laikam jābūt, cik vien iespējami īsam (maksimāli 30-45 
sekundes). Pareizi sagatavots cements ir homogēns un plastisks.

Klīniskās lietošanas principi
• Rūpīga, konvencionāla kariesa bojājuma sagatavošana, tostarp 

makroretences izmantošana (nesagatavojiet  erozijas vai abrāzijas skartus 
bojājumus, mehāniski notīriet tikai dentīna virsmu).

• Pulpas nosegšanai izmantojiet materiālu uz kalcija hidroksīda bāzes. 
Nelietojiet cementus ar eigenolu, jo tie traucē polimerizācijai.

• Uzlabotu adhēziju iespējams panākt, lietojot kondicionētāju saskaņā ar 
ražotāja lietošanas instrukciju.

• Klājiet samaisīto cementu, izmantojot pildīšanas instrumentu ar ļoti 
kvalitatīvu virsmu vai speciālus aplikatorus (Centrix irbuļus, u. c.).

• Materiāla cietināšana zem caurspīdīgas matrices var uzlabot restaurācijas 
virsmas kvalitāti.

• Cietējiet ar gaismu 20 sek. (viļņu garums 470 nm) slāņos, kuru 
maksimālais biezums ir 2 mm.

• Lieko materiālu ir iespējams uzmanīgi pielīdzināt tūlīt pēc polimerizācijas, 
izmantojot asu, rotējošu instrumentu vai piemērotus rokas instrumentus.

• Restaurācijas hermetizācija ar aizsarglaku (LC VARNISH) uzlabo virsmas 
kvalitāti.

Piesardzības pasākumi
Materiāls pielīp instrumentiem, un tas jānotīra pirms sacietēšanas.

Brīdinājums
Šķidrums: H319 Izraisa nopietnu acu kairinājumu. H315 Izraisa ādas 
kairinājumu. H317 Var izraisīt alerģisku ādas reakciju.
P262 Nepieļaut iekļūšanu acīs, saskari ar ādu vai apģērbu. P270 Neēst, 
nedzert un nesmēķēt, lietojot šo izstrādājumu.

Atkritumu izmešana 
Neizlietotā materiāla pārpalikumus un tā iepakojumu var izmest kopā ar 
parastajiem darbavietas atkritumiem.

Uzglabāšana
Uzglabāt sausā un tumšā vietā 5°C līdz 25 °C temperatūrā cieši noslēgtā 
konteinerā.

Uzglabāšanas laiks 
2 gadi
Norāde uz iepakojuma: Der. līdz GGGG-MM (GGGG = gads, MM = 
mēnesis).

Iepakojums
Standarta iepakojums: 12 g pulvera (VITA toņos A2, A3) + 5 g šķidruma, 
maisīšanas papīrs, mērāmais kausiņš. 
Atkārtota iepilde: 5 g šķidruma

Pēdējās pārskatīšanas datums: 29.7.2015

KAVITAN™ LC
Šviesoje kietinamas  
stiklo jonomero cementas 

Aprašymas 
KAVITAN LC – tai rentgenokontrastinis šviesoje kietinamas stiklo jonomerų 
pamušalas ir restauravimo medžiaga, pasižyminti dideliu pirminiu tvirtumu. 
KAVITAN LC galima galutinai apdoroti iškart po kietinimo šviesa. Tai žymiai 
supaprastina ir pagreitina gydymą bei sumažina stiklo jonomerų cemento 
jautrumą drėgmei pirminėje kietėjimo fazėje. Medžiaga cheminiu būdu 
prisitvirtina prie kietųjų danties audinių ir ilgą laiką atpalaiduoja fluorą.

Indikacijos 
• I ir II klasių restauravimo priemonės, kurių neveikia sąkandžio jėgos 
• V ir III klasių restauravimo priemonės nuolatiniuose dantyse
• I, II, III ir V klasių laminuotosios restauravimo priemonės nuolatiniuose 

dantyse 
• I, II, III ir V klasių restauravimo priemonės pieniniuose dantyse 
• Adheziniai pamušalai po kompoziciniais arba amalgaminiais užpildais
• Kulties sudarymas prieš paruošimą vainikams, įklotams ir užklotams 
• I, II, III ir V klasių pusiau nuolatinės restauravimo priemonės nuolatiniuose 

dantyse
• Įtrūkių taisymas

Kontraindikacijos
Preparato nepatartina naudoti mechaniškai veikiamoms IV klasės 
restauravimo priemonėms; II klasės restauravimo priemonėms, kai atliktas 
tradicinis ertmės preparavimas nuolatiniuose dantyse, ir okliuzinių gumburų 
restauravimo priemonėms. Nenaudoti, jeigu žinoma, kad padidėjęs 
jautrumas bet kurioms preparato sudedamosioms medžiagoms.

NAUDOJIMO INSTRUKCIJOS

Miltelių su skysčiu maišymo santykis 2,8 : 1 (g : g)

Maišymo trukmė 30–45 sek.

Darbo trukmė ne mažiau nei 3 min

Fotopolimerizacijos (kietėjimo šviesoje) trukmė 20 sek.

Anksčiau pateiktos vertės taikomos tik medžiagai, apdorojamai 23 °C 
temperatūroje, kai oro drėgnis – 50 %.

Cemento ruošimas
• Maišymo santykis 2,8 : 1 (g : g), t. y., 1 matavimo kaušelis miltelių su 

2 skysčio lašais. Optimali cemento ruošimo temperatūra: 20–25 °C.
• Prieš naudojimą miltelius buteliuke gerai sukratykite. Nespauskite miltelių 

matavimo kaušelyje. Pasemkite kaušeliu miltelių su kaupu ir nubraukite 
perteklių į atbrailą buteliuko kaklelyje.

• Dozuodami skystį buteliuką laikykite vertikaliai. Optimalaus dydžio lašą 
išspausite spausdami buteliuką švelniai. Sukietėjusią medžiagą reikia 
pašalinti nuo lašintuvo.

• Po naudojimo buteliukus iškart uždarykite. Medžiagą reikia saugoti nuo 
šviesos. 

• Miltelius suberkite ir skystį įlašinkite ant lygaus vienkartinio popieriaus 
lapelio arba stiklinės lentelės. Miltelius galima padalyti į 2-4 dalis. 
Sumaišykite miltelius su skysčiu plastikine arba nerūdijančiojo plieno 
mentele. Maišymo trukmė turi būti kuo trumpesnė (30–45 sek., ne ilgiau). 
Tinkamai paruoštas cementas būna homogeniškas ir plastiškas.

Klinikinio naudojimo principai
• Kruopščiai preparuokite ėduonies pažeistą vietą tradiciniu būdu, įskaitant 

makroretenciją (erozinių ir abrazyvinių pažaidų nepreparuokite, o tik 
mechaniškai išvalykite dentino paviršių).

• Pulpai uždengti naudokite medžiagas su kalcio hidroksidu. Nenaudokite 
cementų su eugenoliu, slopinančių polimerizaciją.

• Adhezija pagerės naudojant kondicionierių (pagal gamintojo naudojimo 
instrukcijas).

• Įdėkite sumaišyto cemento užpildymo instrumentu su aukštos kokybės 
paviršiumi arba specialiais aplikatoriais (antgaliais „Centrix“ ir pan.).

• Medžiagai kietėjant po permatoma matrica gali pagerėti restauravimo 
priemonės paviršiaus kokybė.

• Po 20 sek. pakietinkite šviesa (bangų ilgis – 470 nm) klodami ne 
storesniais nei 2 mm sluoksniais.

• Sukietėjusios medžiagos perteklių galima atsargiai pašalinti iškart po 
polimerizacijos naudojant aštrius sukiuosius instrumentus arba tinkamus 
rankinius instrumentus.

• Uždengus restauravimo priemonę apsauginiu laku („LC VARNISH“) 
pagerėja paviršiaus kokybė.

Atsargiai
Medžiaga limpa prie instrumentų; ją reikia pašalinti prieš sukietėjimą.

Įspėjimas
Skystis: H319 Sukelia smarkų akių dirginimą. H315 Dirgina odą. H317 Gali 
sukelti alerginę odos reakciją.
P262 Saugotis, kad nepatektų į akis, ant odos ar drabužių. P270 Naudojant 
šį produktą nevalgyti, negerti ir nerūkyti.

Atliekų šalinimas 
Nepanaudotos medžiagos likučius bei pakuotės medžiagas galima šalinti 
kartu su buitinėmis atliekomis.

Laikymas
Laikyti gerai uždarytoje talpyklėje sausoje ir tamsioje vietoje temperatūroje 
nuo 5 °C iki 25 °C.

Tinkamumo laikas 
2 metai
Nuoroda ant pakuotės: Exp MMMM-mm (MMMM = metai, mm = mėnuo).

Pakuotė 
Standartinė pakuotė: 12 g miltelių (atspalviai pagal VITA paletę A2, A3) + 5 g 
skysčio, maišymo lentelė, matavimo kaušelis 
Papildoma pakuotė: 5 g skysčio

Paskutinės peržiūros data: 2015 07 29

KAVITAN™ LC
Ljushärdande glasionomercement 

Beskrivning: 
KAVITAN LC är en ljushärdande radiopak glasionomerliner och ett 
restaurationsmaterial med hög initial styrka. KAVITAN LC kan poleras 
omedelbart efter ljushärdning, vilket i hög grad förenklar och skyndar på 
behandlingen och minimerar fuktkänsligheten hos glasionomercement 
i den initiala härdningsfasen. Kemisk bindning till hårda tandvävnader och 
långvarig fluoravgivning bibehålls.

Indikationer: 
• Restaurationer av klass I och II utan ocklusala krafter 
• Restaurationer av klass V och III i permanenta tänder
• Skiktade restaurationer av klass I, II, III och V i permanenta tänder 
• Restaurationer av klass I, II, III och V i mjölktänder 
• Adhesiv liner under komposit- eller amalgamfyllningar
• Pelaruppbyggnad före preparation för kronor, inlays eller onlays 
• Semipermanenta restaurationer av klass I, II, III och V i permanenta tänder
• Fissurförsegling

Kontraindikationer:
Produkten rekommenderas inte för restaurationer av klass IV under 
mekanisk stress, restaurationer av klass II med konventionell 
kavitetspreparation i permanenta tänder eller för restaurationer av ocklusala 
kuspar. Använd inte produkten vid känd överkänslighet mot någon 
komponent i produkten.

BRUKSANVISNING:

Pulver : vätska blandningsförhållande 2,8: 1 (g:g)

Blandningstid 30–45 sek.

Bearbetningstid min. 3 min.

Fotopolymerisation – ljushärdningstid 20 sek.

Ovan nämnda uppgifter gäller för material bearbetat vid 23 °C och en 
luftfuktighet på 50 %.

Cementpreparation:
• Blandningsförhållande: 2,8: 1 (g : g), dvs. 1 mätskopa pulver till 2 droppar 

vätska. Optimal temperatur för preparation av cement: 20–25 °C
• Skaka pulvret i flaskan ordentligt före användning. Tryck inte ihop pulvret 

i mätskopan. Överfyll mätskopan med pulver och ta bort överskottet med 
hjälp av insatsen på flaskhalsen.

• Håll flaskan vertikalt vid dosering av vätskan. Droppstorleken blir optimal 
om du försiktigt klämmer på flaskan. Allt torkat material måste tas bort 
från droppöppningen.

• Stäng flaskan omedelbart efter användning. Ljuskänsligt. 
• Placera pulver och vätska på en jämn pappersplatta för engångsbruk eller 

en glasplatta. Pulvret kan tillsättas till vätska i 2 till 4 delar. Blanda pulver 
med vätska med en spatel av plast eller rostfritt stål. Blandningstiden 
ska vara så kort som möjligt (högst 30–45 sekunder). Korrekt preparerad 
cement är homogen och plastisk.

Princip för klinisk användning:
• Noggrann konventionell preparation av kariesangreppet, inklusive 

makroretention (preparera inte vid eroderande eller slipande erosioner, 
rengör bara dentinytan mekaniskt).

• Använd kalciumhydroxid basmaterial för pulpaöverkappning. Använd inte 
eugenolbaserade cement, det hämmar polymerisation.

• Förbättrad bindning kan uppnås genom applicering av en conditioner – 
i enlighet med tillverkarens bruksanvisning.

• Placera den blandade cementen med ett handinstrument med 
högkvalitativ yta eller med specialapplikatorer (Centrixspetsar etc.).

• Härdning av materialet med hjälp av en transparent matris kan förbättra 
restaurationens ytkvalitet.

• Ljushärda i 20 sekunder (470 nm våglängd) i lager med en maximal 
tjocklek på 2 mm.

• Överskott av härdat material kan försiktigt jämnas till omedelbart efter 
polymerisation med ett vasst rotationsinstrument eller ett lämpligt 
handinstrument.

• Försegling av restaurationen med skyddslack (LC VARNISH) förbättrar 
ytkvaliteten.

Försiktighet:
Materialet fastnar på instrument och måste tas bort innan det härdar.

Varning!
Vätska: H319 Orsakar allvarlig ögonirritation. H315 Irriterar huden.
H317 Kan orsaka allergisk hudreaktion.
P262 Får inte komma i kontakt med ögonen, huden eller kläderna.  
P270 Ät inte, drick inte och rök inte när du använder produkten.

Avfallshantering: 
Rester av oanvänt material samt förpackningsmaterial kan kasseras 
tillsammans med vanligt avfallsmaterial.

Förvaring:
Förvaras torrt och mörkt vid 5 °C till 25 °C, i en väl förseglad behållare.

Hållbarhet: 
2 år
Utgångsdatum visas enligt följande på förpackningen: Exp ÅÅÅÅ-MM 
(ÅÅÅÅ = år, MM = månad).

Förpackning: 
Standardförpackning: 12 g pulver (i VITA-nyanser A2, A3) + 5 g vätska, 
blandningsplatta, mätsked 
Refill: 5 g vätska

Datum för senaste översyn: 29 juli 2015

KAVITAN™ LC
لاصق )سيمينت( ايونومر زجاجى معالج ضوئيا

 الوصف:
كافيتان إل سي هو مادة زجاجية أيونية ترميمية بطانبة ظليلة للأشعة 

تتصلب بالضوء تتمتع بشدة صلابة في البداية. كافيتان أل سي يمكن صقه 
على الفور بعد المعالجة بالضوء، الأمر الذي يسهل ويسرع لحد كبير من 

المعالجة، كما يقلل من حساسية الملاط الزجاجي الأيوني للرطوبة في فترة 
الإجراء. الالتحام الكيماوي لأنسجة السن الصلبة وانطلاق الفلوريد لفترة 

طويلة تظل متوافرة.

دواعي الاستخدام:
لا يتم حشو ترميمات الفئة الأولى والثانية بقوى إطباقية. 	•
ترميمات الفئة الرابعة والثالثة في الأسنان الدائمة	•
ترميمات الفئة الأولى والثانية والثالثة والخامسة في الأسنان الدائمة 	•
ترميمات الفئة الأولى والثانية والثالثة والخامسة في الأسنان اللبنية 	•
بطانات لاصقة تحت تركيبة أو حشوة الملغمة	•
البناء السابق للب من أجل الإعداد للتيجان والحشو المصبوب والرصعات	•
 ترميمات الفئة الأولى والثانية والثالثة والخامسة النصف مستديمة في 	•

الأسنان الدائمة
سد الشقوق	•

موانع الاستخدام:
المنتج غير منصوح به للترميمات التي تتطلب تحمل جهود الفئة الرابعة 

الميكانيكية وترميمات الفئة الثانية مع التحضير التقليدي للتجويف في السن 
الدائم وترميم القمة الطاحنة. يحظر استخدام المنتج في حالة معرفة وجود 

حساسية ضد أي مركب من مركبات المنتج.

إرشادات الاستخدام:

2.8 : 1 )غم:غم(نسبة خلط المسحوق : السائل
30 - 45.زمن الخلط: 
على الأقل 3 دقائقزمن العمل:

20 ثانيةالبلمرة الضوئية - زمن التجمد بالضوء 

القيم المذكورة أعلاه سارية على استخدام المادة عن درجة حرارة 23 
درجة ورطوبة هواء %50.

تحضير الملاط:
 نسبة الخلط: 2,8 : 1 )غم:غم(، هذا يعني معيار واحد من المسحوق إلى 	•

نقطتين من السائل. أفضل درجة حرارة لتحضير الملاط: 20-25 درجة 
مئوية.

 قم برج المسحوق في الزجاجة جيداً قبل الاستخدام. لا تضغط المسحوق 	•
في معيار القياس. قم بملء معيار القياس بكمية مسحوق أكثر من اللازم 

ثم أزيل المسحوق الزائد باستخدام حافة أداة القطع في عنق الزجاجة.
 أمسك بالزجاجة في الوضع الرأسي عند معايرة جرعة السائل. إذا قمت 	•

بالضغط برفق على الزجاجة سوف تحصل على حجم النقاط المناسبة. 
يجب إزالة أي مواد جافة عالقة بالقطارة.

 أغلق الزجاجة على الفور بعد الاستخدام. يجب حفظ المادة بعيداً عن 	•
الضوء. 

 ضع المسحوق والسائل على لوح ورقي مخصص للاستعمال مرة واحدة 	•
أو لوح زجاجي. يمكن إضافة المسحوق إلى السائل في 2-4 أجزاء. أخلط 

المسحوق مع السائل باستخدام ملوق بلاستيك أو معدني. ينبغي أن يكون 
زمن الخلط قصير بقدر الإمكان )30-45 ثانية غالباً(. الملاط المحضر 

بشكل صحيح يكون متجانس وبلاستيكي.

مبادئ الأستخدام الطبي:
 التحضير التقليدي بعناية للتسوس بما فيها تثبيت - المكرو )يحظر 	•

التحضير المسبق في حالة التسوس التأكلي أو الساحل، يتم تنظيف سطح 
العاج ميكانيكاً فقط(.

 لتغطية لب السن استخدم مواد على أساس هيدروكسيد الكالسيوم. لا 	•
تستخدم ملاط على أساس يجينول، لأنه يهبط من البلمرة.

 يمكن تحقيق درجة التصاق أفضل من خلال تطبيق التحضير - بما 	•
يتوافق مع تعليمات الاستخدام الصادرة من الشركة المتجة. 

 ضع الملاط المخلوط باستخدام أداة تعبئة بسطح ذو جودة عالية أو بأداة 	•
استخدام خاصة )أطراف سنتريكس، إلخ(.

 وضع المادة أسفل ماتريكس شفاف يمكن أن يحسن من جودة سطح 	•
الترميمة.

 التجميد بالضوء لمدة 20 ثانية )470 نيوتن متر طول الموجات( للطبقات 	•
التي يبلغ سمكها على الأكثر 2 مم.

 المادة المثبتة الزائدة يمكن إزالتها على الفور بعناية بعد البلمرة باستخدام 	•
أداة حادة تعمل بالدوران أو أداة يدوية مناسبة. 

 صقل الترميمة بورنيش حماية )أل سي وارنيش( يحسن من جودة 	•
السطح.

تحذير:
المادة تلتصق بأدوات العمل ولذا يجب إزالتها قبل أن تثبت عليها.

تحذير:
السائل H319 يتسبب في إثارة هياج بالعين. H315 يتسبب في إثارة هياج 

الجلد. H317 قد يتسبب في رد فعل أرجي على الجلد.
P262 تجنب وصوله إلى العين أو الجلد أو الملابس. P270 يحظر تناول 

المأكولات أوالمشروبات أو التدخين اثناء استخدام هذا المنتج.

التخلص من مواد القمامة: 
سواء بقايا المواد غير المستخدمة أو مواد التعبئة يمكن التخلص منهما سوياً 

مع مواد القمامة المعتادة.

الحفظ:
يحفظ في مكان جاف بعيد عن الضوء عند درجة حرارة مئوية من 5 

درجات مئوية حتى 25 درجة في عبوة مغلقة جيداً.

الصلاحية: 
سنتين

بيانات على العبوة: تاريخ الانتهاء س س س س - ش ش 
)س س س س = سنة، ش ش = شهر(.

العبوة:
العبوة القياسية: 12 غم من المسحوق )متوفر بألوان فيتا أ2 و أ3(+ 5 غم 

 من السائل، لوح خلط، معيار قياس
إعادة التعبئة: 5غم من السائل

تاريخ أخر مراجعة: 2015/7/29
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